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t{ei yeiítelen levelet nem ing»-w
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A z előfizetés dija :
K:esz evre . . 8 korona
Kél evre . . 4 korona
Negyedévre . . 2 korona.
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M E G J E L E N I K  H E T E N K I N T  E G Y S Z E R :  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N

Felelői szerkesztő: Dr. D IEN ES G YU LA.

Kiadó-hivatal;
Rimaszombat, Deák Ferencz-u. 
8. sz a. a könyvkereskedésben. 
— Ide intózendók a kiadó hiva­
talt illető előrefizetés, hirdet­
mény, nyilttór és egyéb felszó­

lalások.

A  hirdetés d ija :
Egy háromh&8ábos petitsor tér­

fogata . . . .  12 fillér.
Többszöri hirdetésnél érked­

vezmény.

Nyilttór:
Egy sor • • 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai jpostahivatal, az elóíizetós legczólszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. —  Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.

Kossuth-ünnep.
Elvérzetünk nem csalt, mikor előre jeleztük, 

liogv városunk hazafias, lelkes közönségé ténye- 
>en fogja megünnepelni hazánk egyik legnagyobb 
iia: Kossuth Lajos születésének századik évfor­
dulóját.

Szép. minden részletében lélekemelő volt az 
ünnepély, mely városunkban folyó hó 19-én le­
folyt. A lakosság tél lobogózta a hazakat, a keres­
kedők üzleteiket bezártak s kirakataikat feldíszí­
tették. Heggel 8 órakor mozsarak durrogása és 
harangzúgás között vonult a városi képviselő- 
terület, a többi intézmények képviselői s a nagy 
közönség az ev. ref. templomba, hol az énekkar 
gyönyörű étieke után Czinke István ev ref. lel­
kész magas szárnyalása, költői részletekben bő­
velkedő imát mondott. Majd az ág. ev. temp­
lomba vonult a menet, hol Glauf Pál főesperes 
.szép költeményben dicsőítette a nagy napot s 
áhítattal mondotta el imáját. Az izr templomban 
nyert beh*jez«*st az istentiszteletek sorrendje. Itt 
Singer S. Leo kerületi főrabbi tartott egy szép, 
ha/.alias, szellemtől áthatott s szónoki lendülettel
előadott beszedet.

Az istentiszteletek után a fógymnasium ifjú­
ságának ünnepélye volt, melyen az énekkar és 
Ciinkt István beszéde s egy tanuló szavalata 
után Bodor István tanár a következő minden ré­
szeljen szép és megörökítésre méltó beszédet mon­
dotta :

Mélyen tisztelt Ünneplő közönség! Szeretve tisz­
telt kartársuk! Nemes ifjúság!

Azok, kik eugemet közelebbről ismernek, igen jól 
tudlak. hogy én a temetőt szeretem legjobban. — Sze­
retem pedig nemcsak azért, mert életem boldogsága, jö­
vendőm reménye ott pihen; hanem szeretem azért is, 
mert az egyenlőséget, korunk e hangzatos kortes jelsza­
vat. a testvériséget, melyből napjainkban teljesen hiány­
zik a leleharati szeletel ; a szabadságot, melyet szeretünk 
manap'Ug a szabadossággal felcserélni, eredeti tisztasá­
gukban egyedid a suhantok között találhatom fel.

I)e szeretem még azért is. mert tudom — és erre en­
gem a történelem inuzsáia tanított — hogy a bölcső érté­
kén» k minden körülmények közölt a koporsó a ma teke. 
Hasztalan borit |a amazt bíbor és bársony, Idában vau 
fedve arany nyal és ezüsttel, ha emennek sötét üregéből

TÁRCZA.Mozsár-dörgés üedö-várában.
Ma csak rom. Hajdan hires var állott itten. Hon­

foglaló őseink fényes, de véres rohammal vették be hár­
mas körta la it. A könnyelmű középkori várúr: Gedö Si- 
nion idején hírhedt tivornyák büszke színhelye. Később 
is és többször is hangos, zajos élet: kürtszó, agjúszo verte 
tel a végtelen erdők csöndjét a szép, tornyos lovag-vár

Nagyúri önkényről, szeszélyről, szenvedésről regél 
e színes "múlt, — felépült rokkantak, meggyógyult testi és 
lelki betegek háláját, örömet hirdeti a csodákat tevő je­
len s a biztató jövő. . .

A hajdan égbenyuló bástyák, a büszke szikla-falak
nagy része porba hullt és porra mállóit szét. Az omlade- 
kot bevonta a borostyán, betiltotta a szederinda.

Az egykor meredek, kopár sziklák alján es tetejeii
ma: zsendülő, szép erdő, lombos és tűlevelű fák egy­
másra boruló ágai. bűvös satrai hívogatják az üdülni vá­
gyókat. a fürdőzőket. , , . . . . r

Fenn a fényes lovag-termek helyen suru sorokban
tenvészik a gyalog-bodza. Ma ennek is hasznát veszi

f A vadászi lármát, a harezi viadalt: kardok csőrre 
nősét, pu-kak dörrenését: békés nyugalom; a zajos tét­
lenséget: csendes munka váltotta fel.

A kor. az idők szelleme megváltozott. (
Es íme. folyó hó 21 én ismét mozsárdörges zaja 

riasztotta fel Várgedén az erdők vadjai, a fészkeikben pi 
benő madarakat ! Olv különösen hatott, oly szokatlanul 
hangzott végig a (jmrtva széf» völgyén e kései ágyuszo. 
S aztán éppen a varhegy ormáról jött, onnan hullámzott 
ala! Egy-egy lövés után tisztán látható volt, hogy onnan
felülről húzódik ala a füstje.

nem sugárzik felé a halhatatlanság éltető sugára. Holott 
at tor ülőn es enyészeten még akkor is, ha durva és ké­
mény, ha a koporsóból szertelöveló lény biborkoszorut 
fon a benne szendergő kisded ágya köré.

Hiszen a betlehemi csillag, melyre mi oly sokszor 
szeretünk hivatkozni, a Golgotlialol nyerte lényét —  A 
kt-ie i bölcsek ajaudéka, mit a gyermek Jézus tiszteletére 
nyújtottak, csak halvány jelkepe azon határtalan sze­
retetnek, melynek ulolso akkoidja a keresztfán hangzott 
el az emberiség Megváltojauak ajkairól.

Egy ilyen bölcső köré seregeit össze Magyarország 
népe a mai napon nem-, kor-, születés-, rang- és leleke- 
zeli különbség nélkül. — Egy bölcső koré, mely ma 100 
eve mozdult meg először és a melyre fényt nemcsak 
egy dicsőséggel es szenvedéssel, bizalommal es csalódás­
sal gazdag életpálya fővel, hanem az a koporsó is, a 
melyet egy ország részvéte, egy nemzet áldasa kisért 
utolsó utjara s helyezett el a köny- es vértől megszen­
telt édes hazai töld kebelébe.

Igen, mert ma 100 éve született az, kinek nevéhez 
bazáuk történetének legszebb és leggyászosabb lapjai tíi- 
ződoek, ki mint ember végtelenül szeretett s mint ilyen 
határtalanul bízott az emberiség nemesebb érzelmében. 
Hitt. rtunelt, bízott, de azért, hogy csalódása annal na­
gyobb, szívsebe auual vérzőbb, ie önmagához annal hi- 
vebb, annal következetesebb legyen

Dicsőség és szenvedés, bizalom és csalódás két-két
iker-testvér, uielvek rendesen azokat szoktak kísérni, kik%
a közuapiassag lolyto légköréből kiemelkedve, életüket a 
közjó előmozdítására szentelik — Ezek rendesen hittel, 
bizalommal, reményuye! és dicsőséggel kezdik az életet 
csak azért, hogy tengernyi fájdalom es egy csepp-oröm 
legyen munkás eletük juialma.

E szomorú tapasztalatokra jutunk el akkor, ha vé­
gig tekintünk annak eleien, kinek tetteit és emlékét nem­
csak a törteueleu) istenasszonya véste be márvány táb­
laira. hanem egy egész nemzet fogadta és őrizi szivében 
és lelkében.

Olt látjuk mint iljut 1831-ben a megyei gyűlése­
ken, midőn a muszka kémek áltál lélrevezetett nép sor­
sáról s a rend helyreállításáról volt szó, midőn üju lé­
lekkel, de egy agg gazdag tapasztalataival hangoztatta, 
hogy elégedett népet félrevezetni vagy lázadásra bírni 
nem lehet. — Könnyíteni kell tehat a nép sorsau, eny­
híteni kell az igát, mit a sötét századok raktak vadaira, 
nehogy az államhatalom vegye az ügyet kezebe s a 
jobbágyoknak adandó kedvezményeket az államalkotó 
ueposztaly érdekeinek és erejének megtörésére használja 
tel, mert akkor Magyarország, mint ereit gyümölcs log 
Bécs karjai közé hullaui.

Magasztos, szép és hazaszeretettől sugalmazott sza­
vak voltak ezek s bár kis körbeu hangzottak el, így ha­
tásuk alig volt, de azért tiszteletet érdemelnek, mert egy

Mi volt ez? Mit jelentett ez?
Tán újra talpra állott a vár? tán uj csatára keltek 

páuczélos lovagjai ? Tan Kompolli népe közelgett meg- 
víui a szépséges ; sszonyért ? —  Nem.

A ki meghalt, többé lel nem támad. A nép többé
már nem épít várat.

Az a mozsárdörgés mást hirdetett.
A Várgede utczaiu robogó úri fogatok nem ellen­

séget hoztak. Az ünneplőbe bujt tengernyi nép másért 
gyűlt egybe.

Nem harezi, vad tekintet, nem szenvedély, hanem 
öröm, vidámság, áhítat ült ez arezokou.

üedó Simon népének evangélikus vallású utódjai 
várat építettek, de nem földi hatalmasság öukéii)eiiek, 
szeszélyének hiú székhelyéül, hanem az egy igaz Lteu 
örök dicsőségének szent hajlékául. Nem a varúr dörgő pa­
rancsára, halo m hitbuzgo szívok sugallatából és nemes ve­
zetőiknek buzdításából önként, jórészt sajat filléreikből!

A keresztyéni hituek. a krisztusi szeretetnek ezt az 
uj varat, ezt az uj templomát avatta lel 1. hó 21 éu Ze- 
lenka Fal evangélikus püspök.

Neki és ez örömüunepuek szóltak Gedó várának
romjairól azok az üdvlövések.

* **
E külső fényben gazdag, belső tartalomban, jelen­

tőségében messzeható ünnepély a következő sói rendben
folyt le: .............  .

Szeptember 21-én a várgedei vasúti állomáson uepes
és előkelő küldöttség varia az ev. egyházkerületi elnök­
séget és a 8 óra öy perczi vonattal érkező vendégeket. 
A mint a vonat berobogott, a lelépő Zelenka Fal tiszai 
ev egyházkerületi püspököt, a kerületi felügyelőt: Szent- 
iványi Árpád országgyűlési képviselőt és a szabadelvű 
párt alelnökét, Kubtnyi Aladar törvényszéki elnök a kis- 
honti egyházmegyének ujouuan és egyhangú lelkesedéssel 
megválasztott felügyelője üdvözölte szives szeretettel, szép

nemesen érző, magasztosan gondolkozó s hazaja függet 
lenségét szerető férfiút mutattak be.

Azonban dicsőségének útja nem a megyeház ka­
puja felé, hanem szélesebb körbe s tágasabb térre veze­
tett. Mint a Vécsey-bárók és gróf Szapáry szül. Csaky 
grófnő helyettese jelenik meg az 1832-iki országgyüléseu 
s ott csakhamar vezére lesz a szabadelvű ifjuságuak. S 
azon elvből indulva ki, hogy az országgyűlési tárgyalá­
soknak legfnvatottabb és legjogosabb biraja a nemzet le­
het, hogy tehát ezekről a megyék is értesüljenek, elha­
tároztak az „Országgyűlési Tudósítások“ kiadatását. —  
A lap megindult, bár nem Kossuth szerkesztette kezdet­
ben, de a közvélemény csakhamar reá bizta a szerkesz­
tést, míg a kormány minden lehetőt elkövetett a szaba­
dabb eszmék terjedésének meggátlasára. — 8 miután az 
országgyűlést bezárták, megszűntek a „Tudósítások“ is, 
mely hiáuyou Kossuth az által akart segiteui, hogy Fes- 
teu ad ki egy lapot, mi több barátjának támogatásával 
sikerült is s megjelent a „Törvényhatósági Tudósítások“ , 
melyben a megyei életről számolván be, összekötő kap­
csot keresett alkotmányunk védő bástyái, a megyék között.

Ez összeköttetés veszedelmes volt Bécsre, veszedel­
mes a zsoldjában álló kormányra nézve, s bár a szerkesztő 
ellen semmi törvényes kifogást emelni nem lehetett, 
mégis 1837 május 5-én virradóra elfogják s egy havi 
vizsgálati fogság után hirdetik ki az Ítéletet, mely 5 évi 
börtönre szólt. Izgatás és engedetlenség voltak a képzelt 
okok, holott a valódi ok az úgynevezett orszdgyyülési 
ifjúság magatartása volt, melynek egyedüli czélja nem 
volt más, mint meg>zabadului Becstől auyagi és szellemi 
téren. —  Kossuth hírét és népszerűségét csak emelte a jog­
talan elitélés, mit fokozott az, hogy fogsága alatt meg­
tanult augolul és olaszul. Fogságából többi társaival 1840 
tavaszán szabadult ki s már 1841-ben átvette a legelső 
politikai lapnak, a „Festi Hírlapinak szerkesztéséi, mely 
nevet csakhamar szélesebb körben tette ismeretessé s őt 
mint a reformok bajnokát tüntette fel. De a benne meg­
jelenő czikkeket sokan veszedelmeseknek, a radikális 
irányt, a melyben a szerkesztő haladt, elhibázottuak tar­
tották. — Ezek közé tartozott Magyarország másik nagy 
reformátora, gróf Széchényi István is, ki megvallotta, 
hogy Kossuth elveit helyesli, de a modort, melyben kí­
méletlenül ír s inkább a szenvedélyre, mint az értelemre 
igyekszik hatni, kénytelen elítélni. — Ez választotta el 
később a két nagy államférfin útját.

1847-ben népszerűsége mint publicistának és poli­
tikusnak oly nagy volt országszerte, hogy az 1847— 48-ik 
országgyűlésre Pestmegye léptette fel követnek, s a fővá­
ros szabadelvű polgárai nagy lelkesedéssel meg is válasz­
tották. mely diadalát a kiváló szabadelvű íöurnak, gróf 
Battyáuyi Lajosnak köszönhette, kinek ajkairól sokszor 
hangzott Festnek az utczáin, hogy:

„Egy Istenem, egy életem,
Kossuth Lajos a követem.“

beszéddel az esperesség nevében, Osváth Daniel feled 
főszolgabíró pedig az összes vendégeket a járás képvise 
létében. A szívélyes üdvözlést a püspök hasonló szere 
tettel megköszönvén és a küldöttségek egymást kölcsö 
nősen köszöntvén, a készen váró úri fogatokon behajtat 
tak a feldíszített, fellobogózott faluba: a házigazda tisz 
tét teljesítő Szabó-csalad veudégszeretö udvarházába 
Jöttökre zúgtak a harangok, dörögtek a mozsár-ágyuk 
Imién pontban 10 órakor érkezett a püspök és fényes 
kísérete a barátságos, kedves külsejű, uj ev. templom 
elé, melynek fehér bádoggal födött, karcsú tornya már 
messziről bizalmasan hívogatja a hívőket az Urnák ez uj 
sátorába.

A zöld galylyal, nemzeti színű zászlókkal dúsan 
felékesitett templom bejáratánál ezernyi néptől környezve 
az esperességi küldöttség éléu újra Kulinyi Aladár fel­
ügyelő fogadta a püspököt, a kinek a bezárt templom 
kulcsát átnyújtván, arra kérte ót, hogy a várgedei hívek 
önkéntes adakozásából, többek adományaiból és a kerület 
hathatós támogatásával felépített ezen uj templomot 
nyissa meg és avassa tel apostoli áldásával, „hogy mind­
azokra, a kik annak küszöbét átlépik üdv és boldogság, 
megnjugvás és áldás szálljon!“

Zelenka püspök szivbeli örömmel veszi át a kulcsot 
és nyitja meg a kisded templomot a Jehova parancsáról 
szóló alkalmi bibliai idézettel.

A széttárt ajtókon tódulva tódult be a nép a tem­
plom belsejébe, mely egyszerű, fehérre meszelt falaival, 
csinos vasrácsos oltárával, melyet a Getsemane kertben 
imádkozó Krisztust ábrázoló festmény díszít, nagy abla­
kaival, kicsiny kórusával derült, kellemes benyomást 
gyakorol a belépőre.

A templom kicsiny, csak keveset fogadhatott bel­
sejébe. Az oltár körül jobbról és balról Zelenka Pál 
püspök, Szentiványi Árpád, Bornemisza László alispán, 
Kulinyi Aladár, Osváth főszolgabíró, Kubinyi Ferenci 
várm. főügyész, Kubinyi Audor pónzügyigaigató, liámos



Ekkor kezdődik Kossuth szerepéuek világra szóló 
jelentősége.

Meglévőn áldva mindazon kellékekkel, melyek a 
valódi nagy ember tulajdouai lehetnek, az országgyűlésen 
csakhamar az ellenzék vezére lett. — Ragyogó szónok­
latát, melyeket az ösiség eltörlése, a közteherviselés, a 
magyar nyelv behozatala és egyéb politikai, társadalmi, 
közgazdasagi és kulturális eszmék érdekeben tartott, még 
azokat is lebilincseltek, kik nem voltak vele egy politi­
kai nézeten, s igy nem lehet csodálkozni azon, hogy csak­
hamar a vezérszerep minden irányban az ó kezei között 
összpontosult.

Minthogy pedig a valódi haladás akadályául a ki­
váltságokat tartotta, melyek a nemzeti egység megterem­
tését akadályoztak és a melyeknek megdöntésen már 
1825-től kezdve munkálkodtak jobbjaink, ezeket ostro­
molta leginkább.

De mint szonok és politikus legnagyobb diadalait 
1848 márczius 3 atol aratia. 1848 márczius 3 an tette 
meg indítványát a rendi alkotmány megváltoztatására, 
mely szerint az országot nem a Mécsből kinevezett allam- 
íérliak, hanem tüggetlen, íelelös miniszterek igazgassak , 
kik felelősség mellett vezessek hazunk közigazgatási, 
közgazdasagi, kereskedelmi, közművelődési, vám-, adó-; 
pénz- és hadügveit, minthogy a többi belügyi kérdések, 
mint az ósiség megszüntetése, a jobbágyok lelszabaditása, 
közteherviselés, a magyar nyelv behozatala kózigazgatas- 
bau, törvénykezésben egyiránt, mar jól elóvaláuak ké­
szítve. De alkotmauvt követelt az örökös tartományok ré­
szére is.

Indítványát benyújtotta s még e lelett tanácskozott 
az országgyűlés, midőn a tebruári lranczia torradalom 
hírére, mely Lajos Fülöpöt elűzte a trónról, Mécs tor- 
rongni kezdett s a Kossuth altat előirányzott szellemben 
az örökös tartományok szamara nyíltan Követelte az uj 
alkotmány megadását.

E mozgalom hatasa a becsi intéző körökre nem 
maradt halas nélkül. — De siettette a Kossuth indítvá­
nyának targyalasat is, melyet az országgyűlés mindkét 
haza elfogadván, az erről szóló feliratot Kossuth vezér­
lété alatt márczius 13 an egy <2 tagból alio disz-ktil- 
döttseg vitte Mécsbe s nyújtotta le Ferdinand királynak; 
ki miután a becsi forradalmat Kossuthnak lecsendesiteni 
sikerült, megígérte, hogy a nemzet óhajtását úgy M t- 
gyarországon, mint az örökös tartományokban teljesíteni 
fogja.

A királyi Ígéret teljesítve lön. -  Kineveztetett az 
első független felelős minisztérium s megkezdődött a 
kor-zakalkoto 48-iki törvény tárgyalása, mely 23 nap 
múlva 1848 április 11-en szentesittetett, melynek alapjan 
az egységes es lüggetlen Magyarorszag nyugodtan lep­
hetett a fejlődés utjara.

Csakhogy e fejlődésnek útját vagta a Camarilla, s 
mindazon alkotások, melyekről szolottam, úgy tűntek lel, 
mint egy szép alom, meiste gyászos ebredes következik.

A felizgatott nemzetiségek legnagyobb részé, kiket 
faj- és nyelvkülönbseg Leikül polgártársaivá tön a ma­
gyar, azzal hálálták meg a nemzet áldozatkészséget, 
hogy joltevöjok ellen iorduitak. — Jellasich botsat ban 
seregével átlépi a halait, az ólaitok, szerbek s tötök meg­
mozdulnak, s félrevezetve egyes izgatok es megvesztege­
tett bereuezek altat, azok ellen latnadnak, kik alkotmá­
nyos jogaikat velők megosztottak.

Ekkor következik Kossuth Lajos életenek legnehe­
zebb, de legdicsósegteljesebb korszaka.

1848 julius 11 -én tarja lel a haza állapotát az uj 
országgyűlés előtt. Kimondja nyíltan, hogy a haza ve­
szélyben van ; 2UIMJOO honvédre es 42 millió Írtra vau 
szükség, hogy a fenyegető veszedelemmel szembe száll 
hassunk.

Mint adja meg egy szivvel-lélekkel a kért összeget 
és katonaságot az országgyűlés, azt mindenki ismeri. — 
Azt is tudjuk, mikép jár Kos>uth íalurol-íalura, varosról- 
városra, hogy a löldmivest ekéje, a diakot könyve, a fiút 
anyia, a papot az oltár mellül a haza védelmére fegy­
verre szólítsa. — Megzeudül a „Kossuth Lajos azt üzen­
te“ s mindenütt, a merre csak felhangzik, seregek tá­
madnak névtelen hősökből, félistenekből, kik megmutat­
ják oláhnak, rácznak, szerbnek, tótnak, németnek és hor- 
vátnak, hogy az a kéz. melyből telt marokkal kapták 
testvérileg a polgári szabadsagot, jogot és vagyont, meg 
tudja büntetni a hüteleu testvért, ha az a közös édes 
anya, a szeretett magyar haza ellen meri ádáz kezét fel­
emelni.

Aladar dúsai felügyelő, Idedveczky Sándor kir. közjegyző, 
Ilj. Szabó László löldbirt., Dr. Zc/cn/ca Lajos törv. biró, 
Id. Szabó Laszlóné; Kolbenheyer Zoltán, Banczik Sá­
muel, Jliivóssy Lajos, Kemény Lajos ev. lelkészek és 
Glauf Pál íóesperes foglaltak helyet. A tömött padso­
rokban Kubinyi Agatha, Adriányi 8ánka, Kabinyi Jo­
lán, Lf/vcsányt Jolán, Györy Möske, Lovasán yt Zoltánué, 
Wallentmyi iSámuelné, Kalla Mihály né, Dr. YVallentinyi 
Dezsöné, Záborszky Klemma, Kiss né. Özv. Gyónj Fri- 
gyesné stb. úrnőket és Kubinyi Arnold, Kubtnyt Sán­
dor, Cseh István törv. biro, Loysch Ödön fógimn. igaz­
gató, Jurasko Jakab várni, főmérnök, Sztojkovics Emil 
nagybirtokos; Böhm János, YVallentinyi Dezső fógimn. 
tauarok, Wallenttnyi István nyug. ev. lelkész, Bál Gyula, 
Bál Sándor, Midler Iván, Lovcsanyi Méla janosii és 
Lovcsányi Zoltán velkenyei körjegyző, líissányi Gy. 
egyhaztanacsos, Szonty, Galo, Fejts Albert Janos épí­
tész stb. urakat láttuk. Szóval a Kima-, a Gortva-, a 
a Balog-, a Sajó völgye mind szépen képviselve volt ott 
vallási és születési külömbség nélkül. S eppeu ez a körül­
mény adott e tulajdonkepeu felekezeti ünnepnek nagyobb, 
nemzeti és kulturális jelentőséget és nagyobb fényt.

Megyénk, közéletünk kiválói, vezérei és többi, sze­
rényebb muukasai is bizonynyal azért jelentek meg ott 
felekezeti különbség nélkül oly nagy számmal az evan­
gélikus egyházi ünnepen, mert érezték, hogy ez ünnep 
több — egy felekezet külön ünnepénél. Az az uj ev. temp­
lom többi, keresztyén testvér-társaival együtt nemcsak 
azt hirdeti messze a kies Gortva-völgyén szétszórt hí­
vőknek, hogy Várgedén az evangélikus hitnek, a krisztusi 
szeretetnek egy uj oltára épült: hanem azt is jelenti és 
kell is, hogy azt jelentse vele együtt mindenik. hogy ott 
a vallásos hittel egybeforrva a magyar hazaszeretet, a ma­
gyar nemzeti közmivelödés is uj hajlékot, uj iskolát nyert 1

Ez a szép gondolat, ez a magasabb jelentőség nyert 
kifejezést az ünnepi beszédekben is.

Mi lett volna e dicső küzdelem vége, ha idegen 
hatalom nem avatkozik ügyünkbe, könnyű kitalálni. Mi 
lett a vége, igen jól tudjuk. Az 1848. április 11 -ikén 
szentesített törvények 1848. deczember 2-án semmiseknél, 
nyilváníttatnak. 1843. márczius 4-én eltöröltetik a nem­
zet ezredéves alkotmánya s Magyarország német tarto­
mánynak nyíl ván it tat í k. Mire az elkeseredett nemzet 
április 14-én a függetlenségi nyilatkozattal felelt.

Hiba volt az egyik, hiba volt a másik, mert mind­
két fél elégette a hidat, melyen egymáshoz közeledhet­
tek volna. 8 ha ezek nem történnek, mily sok kelle­
metlenségtől lettek volna megkímélve a versengő felek, s 
mennyivel kevesebb sebtől vérzett volna imádott szent 
hazánk!

Az egyesült orosz-osztrák haderőnek, melyet a fel- 
bujtogatott nemzetiségek, e hűtlen testvérek is segítet­
tek. a jogért, igazságért és alkotmányos szabadságért 
kezdett dicsőséggel folytatott harezot elnyomták Görgey 
1843. augusztus 13 au lerakta a fegyvert, ezzel szabad- 
ságharezunk véget ért. A magyar haza felett beborult 
az ég s a négy folyam és hármas bérez határain rideg, 
sötét éj lett, mint a minő lehet a „kibérelt lelkiismeret.“

Es e sötét éjben, mint két pásztortüz a nyári éj­
szakán csillant fel olykor olykor egy-egy kis fény a haza 
határai felé. Az egyik volt Kossuth bizalma az idegen 
hatalmasságokban, kiktől várta, hogy segélyünkre fognak 
jönni, de akik csak addig nyújtottak reményt, inig saját 
czéljaikat elérték, megtanítva arra bennünket, hogy „mi 
magyarok : Isten után csakis önmagunkban bízhatunk.“

A másik halvány fény Tompa Mihály költészete 
volt. melyben a keserű fájdalom és szemrehányás mel­
lett megnyilatkozik a biztató remény is.

Hat annak, ki nemzetét a tétlenségből felébresztette, 
ki az ország kasztokra osztott polgárait egyesítette, ki az 
ifjú Magyarország alapkövet lerakosgatta, mi lett a ju­
talma? . . . Sok csalódás es szám kivetés.

Azonban volt s kellett, hogy legyen a sok szenve­
dés között öröme is. Hiszen megérte részben elveinr-k 
diadalai; megérte azt, hogy e nemzet szentjei közé ik­
tatta, vallaskülömbség nélkül, s a fénynek útját, mely 
sirhalmáról bölcsőjére sugárzik, a nemzet szeretető, tisz­
telete és halaja egyengeti. 8 most nincs Magyarországon 
kunyhó, nincsen palota, hol szept. 13 ét es marcz. 20-át 
szívben, lélekben meg ne ünnepelnék, hálát adva a ma­
gvaruk Istenének azért, hogy nekünk adta Öt, s hogy 
sírja körül tanuljuk meg a rajta égő veszta-láng fényé­
nél, hogy mikép kell a hazát szeretni, a közügyet szol­
gálni, szellemi és anyagi erőnket a nemzet felvirágoz­
tatására fordítani.

De a veszta-láng fényénél olvashatunk még egyebet 
is. Egy kis rövid ü z e n e t e t ,  mely lázba hozta a ma­
gyart szabadságharezunkban, lázba hozta ma is és lázba 
fogja hozni mindörökké. Mert a Kossuth Lajos név nem 
egy férfinak a neve többé, hanem egy fogalom, mely- 
ben egyesülve van nemzetünk összes reménye, vagya, 
szenvedése és dicsősége. 8 amit üzent akkor, mikor a 
haza lelett vészfelhők tornyosultak, azt üzeni ma is, 
midőn a béke áldásos munkáját végezzük, s azt fogja 
üzenni századok múlva is békében és háborúban, és nem­
zete meg fogja őt érteni mindannyiszor.

De vájjon igazán megérti e ?  Tudják-e az ország 
vezértérliai, hogy nekik azt üzeni, hogy a legelső ma­
gyar ember, a király, tarjak fel előtt őszintén a nemzet 
bajait, az a felséges atyai s z í v , melynél nemesebb még 
nem dobogott halandó kebelében, orvosolni fogja azokat. 
Megértik-e az egyház szolgái, hogy a haza a legelső, s 
ennek érdekeit más érdeknek alávetni nem lehet és nem 
szabad. Megértik e, hogy a ki nem önzetlenül szereti a ha­
zát, az tiszta szívvel nem fogja Istenét imádni soha? Megér­
tik-e a közpályák szerény napszámosai, hogy csak akkor sze­
retik igazán a hazát, ha azon munkakört, melyre a gondvise­
lés és hivatás állította őket, minél tökéletesebben be 
fogják tölteni? Megértik-e azok. kiknek ekéje hasogatja 
a kénytől és vértől megszentelt hantokat, hogy „áldjon, 
vagy verjen sorskeze. itt élninni. halnunk kell“ ?

Pedig mindezek benfoglaltatnak az Ö üzenetében, s 
én hiszem, hogy e nemzet meg fogja azt érteni

Hat neked mit üzen hazunk reménysége, nemze­
tünk virága, szivünk büszkesége. Nemes Ifjúság?

Megmondom. Azt üzeni nektek hogy azon kiváló 
testi és lelki tulajdonokat, melyekkel a Gondviselés meg 
áldott benneteket, igyekezzetek ugv itt. e szentelt faiak ̂ r % ff
között, mint majd kint az életben gyarapítani. Őrizzétek 
meg szivetek tisztaságát, kebletek ártatlanságát és szel-

Az első, a felavató beszédet egy közének után az 
oltár mellől maga Zelenka püspök mondotta, mely alatt 
jobbján Glauf Pál töesperes, balján Banczik Sámuel ko- 
kovai ev. lelkész állottak.

Egy gyönyörű hálaimával kezdé s főpásztori áldá 
sával \égzé felavató beszédjét, melynek bibliai képekben, 
szentirási idézetekben bővelkedő stílusa, áh itatós szárnya­
lása, mély hitbeli tartalma, gyönyörű gondolatai és maga 
az apostoli tőpásztor komoly, szép alakja is mély és 
maradandó benyomást keltettek a jelenlévők valamennyi­
ére. Miután külön külön felavatta és rendeltetésének át­
adta az oltárt, a szószéket és az egész alkotmányt a 
nagyközönség szabad és nyilvános szolgálatára, szavait 
igy végezé be: „E népnek eddig csak tűzhelye volt, 
most már oltára is van. E kettő együtt — amannak 
melege, ennek virága — egyesülve nyújtson áldást, bé­
két, boldogságot a hivöknei ! Ez a mi vágyunk, ez a mi 
fohászunk ez a mi üdvözletünk. Menjetek be immár az
l>ten házába, mert ö jó és végtelen az ó irgalmassága. 
Amen.“

E szavak után az összes lelkészek körülvették az 
oltárt és a következő alkalmi, szentirási igéket mondot­
tak el énekelve: „Áldjad meg Isten e helyet, melyet 
szerzői! — Dicsőség legyen az Úristennek, miképen di
csöség vala kezdettől fogva, úgy legyen most és mind­
örökké! Amen.“

Ezután a püspök és társai az oltártól helyeikre tá 
yozván, az egész gyülekezet ismét egy alkalmi közélteket 
énekelt, melyet llujber József rimaszombati kántortanitó 
kisért szépen phisharmóniumon. Ezalatt Kemény La|os 
osgyáni lelkész és esperességi főjegyző felment a szó­
székre és az első ünnepi szent beszédet ö tartotta az uj 
templomban. Költői hangulat, költői lendület, költői nyelv, 
bibliai képek, idézetek, vallásos és hazafias tárgyról: ez 
e szent beszédnek rövidke jellemzése. Ennél csak az

lenietek rugékonyságát, hogy ezek alapján és ezek segé­
lyével oly szellemi és anyagi tőkét gyüjtsetek magatok­
nak, melyek hivatva leendenek egyenként és összesen 
titeket anyagilag és szellemileg függetlenné tenni, mert 
csak szabad ember szerethet és védhet szabad hazát ! 
Szeressétek a munkát, legyetek ebben kitartók, legyetek 
szolgalmasak, mert szeretett magyar hazánknak nincs 
szüksége sem munkaképtelen, sem munkakerülő polgá­
rokra! ' ztességes munka edzze meg ifjú erőiteket, 
hogy majd az élet delén boldogságban és fájdalomban, 
örömben és búban se el ne bizakodjatok, se kétségbe ne 
essetek ! — Legyen bár imádott magyar hazánk felett 
derült az ég. vagy sötét vészíelhők gyűljenek össze fe­
lette: a ti honszeretö kebletek legyen a szerető édesanya 
alkotmányos szabadságának védőpaizsa ! — Ha Kossuth 
Lajosnak üzenetét ekként értelmezitek s igy értelmezi 
veletek együtt a hazafias magyar ifiuság, akkor Magyar- 
ország ismét nagy és hatalmas le**nd s felette még „a 
pokol kapui sem vehetnek diadalmat “

Éljen a haza!
Délután 3 órakor a városi képviselőtestület 

ünnepelt a tanácsteremben, melynek falán levő 
Kossuth-képet a jó Ízlésű városi kertész nem­
zeti szinti virágdísszel övezte.

Itt dr. Kovács László polgármester a tanács 
által is elfogadott indítványát következő nagy 
figyelemmel hallgatott szép beszéddel vezette b e :

Mr! yen tisztelt képvisel ötest illeti Biszközyyülés!
A magyar nemzet dicső múltjában bőven találunk 

olyan eseményeket és mozzanatokat, melyeknek rázkód- 
tató nagy ereje, mint egy vulkanikus kitörése, — ne­
vezetes átalakulásokba sodorta hazánkat!

Ezen nemzet-rázkódtató események között voltak 
olyanok is. — értem a nagy nemzeti csapásokat, — 
melyek az ország fennállásának létalapját is megrendí­
tettek. — de sokkal nagyobb számmal voltak olyanok, 
melyek lezajlása után nemzetünk a dicsőség zenithjére 
emelkedett s szívóssága s életképességével bámulatba ej­
tette a világot.

Az utóbbiak közé sorozhatjuk a 48 iki eseménye­
ket is !

A magyar történelem ezen dicsőséget hozó ese­
ményei mindenkor egv-egy nagy ember szerepléséhez 
fűződnek, ki — mint Messiás, — kiemelkedik ez ese­
mények tengeréből s annak felkorbácsolt hullámait fel­
tart hatatlanul vezeti isteui erejével a kitűzött czél felé.

Ezek a kimagasló egyének a nemzet ünnepelt nagy­
jai, kik a magyar s z í v  rajongó szeretőiének és tisztele­
tének tárgyai lesznek, valahányszor a hálás visszaemlé­
kezés könyvében lajmzgatunk.

Már ezen, szivünkbe zárt emlékkönyv minden lapja 
a magyar nemzeti dicsőség egy egy büszkeségét tartal­
mazza v a la m e n n y i  között mégis a legszebb, legbecsesebb 
az, mely Kossuth apánk emlékének van szentelve. — 
hová az ó hervadhatatlan érdemei vannak ércznel ma­
radandóbban beírva !

Es hova tovább távolodunk az idő telésével azon 
dicső napoktól, melyek felidézője, melyeken az eszme 
lángra lobbantója Kossuth Lajos volt, annál tiszteletre 
méltóbban emelkedik ki az ő dicső alakja az újkori tör­
ténelem tiszta levegőjében.

8 ez a napról napra növekedő bámulat és tisztelet 
az ó nagysága iránt nem csoda, nem káprázat szüleménye, 
hanem természetszerű megnyilatkozása az általa öntudatra"  w
ébresztett s nemzeti erejének mindig tágabb ismeretére 
jutó magyar nemzet hálás elismerésének

1848-ban már csekély htja volt az ezer évnek azon 
időponttól, hogy a magyar bon hősi karral raegvíva, 
megszerezve volt, — mégis a magyar nép millióinak 
csak a teherviselésben volt része, az alkotmányos jogok 
gyakorlásában nem.

Egy ellenállhatatlan beszéd a Kossuth apánk ihle­
tett ajkáról a magyarság millióinak szerezte meg leg­
szentebb emberi jogait!

A hosszú ideig tartó és folytonos elnyomatás alatt 
lassan haldoklott a nemzet! Vére kisziva. ere i  lekötve, 
már alig-alig lehelt.

A Kossuth Lajos kezében volt a feltámadás trom­
bitája! Megíujta! Az isteni hangok hallattára az erek

Folytatás a mellékleten.

utánna elmondott verses imája volt szebb: a költő-papnak 
remek költeménye !

A szentbeszéd után Glauf Pál főesperes Hüvössy 
Lajos pokorágyi lelkész segédletével az első urvacsorat 
szolgáltatta ki a híveknek. Majd Luther hatalmas éneke 
zendült meg.

Az első vers elének lése után a püspök ismét az 
oltártól szép beszéddel, szép imával megáldotta az egész 
gyülekezetét.

8 ezzel a lélekemelő ünnepély templomi része véget 
ért. Harangok zúgása, mozsarak dörgése hirdető a be­
fejezést.

Az istentisztelet végeztével a püspök és környe­
zete • összesen mintegy 24 en a rájuk varakozó fogatokon 
újra a Szabóék kastélyába mentek, a hol fényes ünnepi, 
ebéddel és ősi magyar vendégszeretettel láttak el óket- 
Persze szebbnél szebb toasztokban sem volt hiány.

A püspökre és Szentiványi k*-r. feli gyeiére Ku 
binyi Aladár esp felügyelő s a többi vendégekre Glauf 
Pál főesperes, a vendéglátó családra Szentiványi Árpád 
és Zelenka püspök. Bornemisza László alispánra Ke­
mény Lajos, a papságra és annak élén az esp elnökségre 
az alispán stb. emeltek poharat

78 4 óra táján fogatok robogása jelié, hogy a ven­
degek az állomásra sietnek A Feled felé induló vonattal 
egyrészök, % másik pedig kocsikon hagyta el Várgedét: 
a szép ünnep szép színhelyét. Újabb ágyú-szó jelzé tá­
vozásukat Talán az uíoi.vS Gedőnek várromján. Bizony­
nyal hosszú, hosszú időre az.

Ha talán felriadtak síri álmaikból ez ismerős hangra 
a régi vitézek, a szépséges szőke asszony : immár ismét 
elpihenhetnek : csendes álmukat nem lógja zavarni semmi. 
Az uj templom In rangjainak napról napra megismétlődő 
lágy zenéje, kellemes zsongása bizonyára nem. -  ö.



Melléklet a „Gömör-KUhont“ 1902. évfolyam 40. ssimához.

nem al- 
Nem emberi, 
ezeket meg-

köteléke felpattant, a magyar nép milliója szabaddá lett, 
vére lüktetni kezdett; — majd a szabadság éltető leve­
gőjétől lángra gyuladt. olyan lángra, melynek lénye 2 
világrészt be\ ilágitott s a nemzet nem balt meg . . . 
itt vagyunk, élünk is . . magyarok vagyunk !

lie a léleknek mekkora ereje, mily tudás s lég­
iók nt mily lángoló, oltliatatlan és soha 
kiivő hazaszeretet kellett annyi sikerhez! 
isteni. elképzelhetetlen erő volt az, mely 
cselekedte.

Az, ki ily tulajdonságokkal élt hazájáért és csakis 
azért, — ma száz éve születet*. E;ry évszázaddal ezelőtt 
adta a magyarok istene nekünk Kossuth Lajost,

A magyar nemzet haldoklása, szenvedése, uj életre 
kelte s felvirágzás esik ezen évszázadra, melynek összes 
szenvedése és öröme felett az ő megdicsőült szelleme 
glóriától körülövezve lebeg s őrködik felettünk mind az 
időknek végéig!

Méltó azért, hogy az a nap ünnepe legyen minden 
igaz magyar embernek.r

Hogy azonban ünneplésünk alkalmából némileg há 
Iánkat is lerójuk van szerencsém a következő a városi 
la: .ícs által is tárgyalt s elfogadásra ajánlott indítványt 
a mélyen tisztelt képviselőtestületi díszközgyűlés elé ter­
jeszteni :

Határozatilag mondja ki a képviselőtestületi Dísz­
közgyűlés, hogy Kossuth Lajost a haza egyik legnagyobb 
tiának tartja s hogy érdemei iránt a legnagyobb elis­
merésül viseltetik s üogy az ő születésének századik 
évfordulóját hálás tisztelet s a legnagyobb kegyelettel 
ünnepli.

Továbbá: hogy Kossuth Lajos arczképót a városi 
tanácsterem számara közadakozásból megfesteti s az e 
czélra indítandó gyűjtést a város részéről ezennel meg­
szavazott 100 koronával megnyitja s ezen összegnek a 
jövő évi költségvetésbe felvetelet elrendeli.

A díszközgyűlés egyhangúlag elfogadta az 
indítványt s ti városháza előtti térre levonult, 
hol ekkor már gyülekezetek zászlójuk alatt : az 
egy. prot. főgimnázium ifjúsága, a 48-as hon­
védek, az ipartestület, a polgári olvasókör, a da­
lárda, a róni. kath. olvasókör, továbbít testületi­
leg jelent meg a polg. leányiskola tantestülete, a 
tűzoltóság, a kereskedő ifjak egylete stb. A hosszú 
menet nagy közönséggel egyutt zeneszó mellett 
kivonult a Széchenyi-kertbe, hol a dalárda Várj 
Janos karmester vezénylete mellett gyönyörű 
szép hazafias dalokat adott elő s dr. Veres Samu 
főgimnáziumunk jeles tanára tőle megszokott szó­
noki lendülettel a következő remek beszédet mon­
dotta :

Költészetünknek örök tárgya, művészetünknek ki- 
apad hatat la n forrása, egy uiabb ezredeve* történelemnek 
fundamentuma, szivünknek legfelségesebb honli-im idsiga : 
Körúti) Lajos! teged üdvözöl ma e magyarlakta föld 
népének lelke. — téged üdvözöl a felkelő és lenyugvó 
napsugár, téged üdvözöl az első harangszó s az őszi 
mező ni életre csókolt fűszála!

Téged üdvözölnek ma a felszabadult népek milliói!
Kun\ Irnkban. mezőkön, inüiielvekhen szünetelnek az élet • %
gondiai. pihen a kapa és az ekevas, — a kézműves esz­
köze. a hivatalnok kenyeret adó tolla holnapra halasztja 
a mai nap terhét, hogy ez ünnepies órában tiszteletet 
adjon a Te nagy nevednek !

Téged üdvözöl e varos egész lakossága: öregek, 
ipák s a gyermeksereg! Feléd ragyog az aggkor, öröm­
könnye. feled dobog az ltjukig lángoló szive. Kossuth 
Lajos ! tied a letűnt évszázad, tied a jövendő ! A te

terepélyes nagy tata a mai napon újra 
Tirágja: a honfiúi lelkesedés, melynek 

gyümölcse: a le telkednek nagy álma: a szabad és lüg- 
getlen Magyarország lesz !

Hiszen tehetined testesült meg a szabadság, mint 
egvk'»r üdvözítőnkben a szeretet Te. ama lelséges esz- 
menek egykor apostola voltál, ma simboluma vagy ! Á l­
talai! a te szabaddá lett néped U| életet nyert s az em­
beriség egy eszménnyel lett gazdagabb.

Ezért áld fák a te hallhatatlan em lékedet és áldani 
fogjak a késő utódok, késő századok múltán is a bála 
és örömkönnyek harmatával ekép imádkozván:

Valahány csepp esik raja;
Annyi áldás szálljon rája . . !

„Hozsánna neked Eszm e!“

Ezredéves -történetünk hosszú folyama alatt egy 
század sem vetett felszínre annyi nagy eszmét, nem 
bőwölködik annyi világraszóló eseményben s nem jegy­
zett el a hallhatatlanságnak annyi nagy férfiút mint a 
XIX ik E szazad a társadalmi életben a humanismus, a 
politikában a szabadéivüség szazada s ez eszmék társa­
dalmi és politikái héroszokat allitauak a küzdő térre, 
kik lankadatlan tevénységökkel megdöntik a régi rend­
szereket, — felforgatják, az elavult intézményeket, hogy 
azoknak romjain a modern társadalomnak és modern 
államnak alapját megvessék. Mig az eszmék forrongása 
közepeit Európa nagy nemzetei hegemóniára törekednek, 
addig a kisebbek igyekeznek lábaik alatt megszilárdítani 
a talajt, a melyen függetlenségüket kivívhassák A század 
első tele szakadatlan forradalmak között telik el. A két első 
évtizedben Napoleon felforgatja a kontinenst, — azután 
a Halkan népei háborognak, majd ismét a Irancziak 
próbálnák gatat vetni az absolut törekvéseknek s az U| 
eszmék nyugtalanságot, forrongást idéznek elé Olasz­
országban, Németországban. Égész Európa lángban 
áll, de a szabadságért való küzdelem sehol sein oly 
lélekemelő, sehol sem oly felséges, mint hazánkban, hol 
a felseculum alkonyán már életbe lép a jövendő alapját 
képező szabadelvű alkotmány, mely a törvényhozás mind­
két laktorának a királynak és az országgyűlésnek hoz­
zájárulásával nyert jogerőt.

Ez a mozgalmas század, ez a forradalmi eszmékkel 
szaturált légkör szülte és nevelte íel Kossuth Lajost.

De jóllehet, a kor vetette felszínre őt is, mint a 
Mlagnak legtöbb nagy fér ti á t : mi, a kik annyira közel 
állunk hozza, a kik épen ő altala lettünk osztályosai a

örökeletednek 
kivirágzót!, -

szabadság küzdelmeinek, és a kivívott eredményeknek 
örökösei nemzeti büszkeséggel tekinthetünk rá, mint 
olyanra, a kit a kor szült ugyan, de attól a pillanattól 
kezdve, mely a vezén zászlót kezébe juttatá: nem
csak egy korszakot teremtett, melybe saját halhatatlan 
lelkét lehelte, hanem a belathatlau jövőben egymásra 
tornyosuló századokat, melyeknek alapját az általa kép­
viselt és kivívott szabad eszmék vetették meg. Az a
Kossuth Lajos, a ki, mint szabadságharczuuk legna­
gyobb bőse buzdított, lelkesített, liarczolt, — az a 
Kossuth Lajos, a kinek azon üzenetére, hogy fogy­
tán van a regementje. a magyar nemzet észbontó 
lelkesedéssel azt telelte, hogy: „ha még egyszer azt
üzeni: mindnyájunknak el kell menni,“ — az a Kos- 
ssuth Lajos, a kit a magyar bálványozott, az angol 
megszeretett, az amerikai megtisztelt, ki elveihez való
fér ti. is ragaszkodásáért csaknem egy lelszazadig ette a 
martyromság keserű kenyerét: az a Kossuth Lajos tel­
jesen a múlt századé! Ember volt ő is; született, élt és 
meghalt, mint a királyok, mint a polgárok, mint a kol­
dusok, De az a Kossuth Lajos, ki lelgyult lelkének szik­
raival langba borított egy nemzetet és e láng a szabad­
ság szeleteiének örök tüze, — az a Kossuth Lajos, ki 
hazánk fennállásának tundamentuinául nem a királyok 
hadseregeinek szurony erdőit, hanem az emberi jogokat 
és igazságokat tette, — az a Kossuth Lajos, a ki eszméi 
által a népek millióit újra tormalta, az a Kossuth Lajos 
ma mar a mi szemünkben egy ragyogó lényben égő 
eszme, melynek sem idő, sem tér nem szabnak korlatokat, 
mert örökké való !

Nagy emberek voltak máskor is, kik rendkívüli 
eredményeket értek el, kik a kozelet terén a lelkűkben 
élő isteni sugallattal újra formálták a társadalmat, népeket 
irtottak ki, országokat alapítottak, győzelmes hadsere­
geikkel mt ghúditottak az ismert világot; de az ily nagy 
tértink emleke inkább történeti kleuudium, a mely előtt 
megilletódött leiekkel állunk meg, — csak bolt emlek, 
melyet az utokor megtisztel, —  kincs, melynek értéke 
külömbözó nepek kebelében ismétlődik : mint az anyagi 
világban az egyiknél Kohinoor, a másiknál Nagy Mogul, 
épugy az erkölcsi eleiben az egyiknél Nagy Sándor, vagy 
Julius Caesar, a másiknál Napoleon, — az egyiknél 
Demoszthenész, a másiknál Ciceró, —  itt Heine ott 
Petrareha, jóllehet egytöl-egyig a civilisatió hősei, a 
közművelődés apostolai, külömbözó népek történelmi 
kincsei, a nemzeti önérzetnek, büszkeségnek, lelkese­
désnek forrásai . . . .  mégsem egyebek, mint a tör­
ténelmi fejlődés mértföldmutatói, kiknek emléke előtt 
a múltba mélyedó lélek egy pillanatra megállapodik, 
mig tiszteletének és csodálatának kifejezést ad. —  De 
Homér, ki a költői művészet örök törvényeivel évez­
redeknek lón tanítómestere, — Mózes, ki az egy Isten 
ismeretére vezető utat megmutatta, a Megváltó, a szere­
tet vallásának isteni hirdetője: mindeu időkre lényt 
hintő sugarával, csak egy volt minden uépnek — minden 
időknek számára.

És igy van ez a politikai életben is. Periklesek és 
Solonok, Uicbelieiik és Hismarkok támadnak a népek 
kebeleben, — de egy Wasshiugtout. ki az emberi jogo­
kat. egy Kossuth Lajost, ki a népszabadságot teszi a 
politikai állam fundamentumává: csak egyet ad a sors 
az emberiségnek. Bárki következzék utáuua, az már csak 
epigon lehet!

E csodalatra méltó életpálya nem csak az emléke­
zetbe vésett momentumok gazdagsága által, hanem a 
kitűzött életczel íerisége s löleg a kivívott eredmények 
állandósága áltál rászolgált arra, hogy minden igaz 
magyar ember szivében őrizze emlékezetét.

Mert a politikai pályafutás momentumait feljegyzi 
a történelem, az életczel fenségét elismeri a kor etliikaja,
— de az eredmények állandóságát az az erkölcsi alap 
biztosit ja, melyen a szabad és független államok fel­
épülhetnek

Es ez az igazság!
Mert láttám én a napot és holdat vérré változni, 

láttam az erősnek derekát megtörni, láttam a Jellegekben 
úszó sast szárnyaszegetten hullani ala. láttám, hogy nem 
az erőseké a diadal, nem a gyorsaké a pályabér — de 
hogy az igazság meghalt volna: ezt sohase láttám! 
Es a mely állam ez alapra támaszkodik, mint hazánk : 
egy élet-halál liarczbau inkább kitörülteti magát az élő 
nemzetek sorából, semhogy arról lelépjen.

Hiszen századokig élt nemzetünk úgy, mint ket- 
reczbe zart oroszlán, — de a ketrecz ajtaja egy varázs­
szóra felpattant s az oroszlán szabad lett. E varázs-szó a 
Kossuth ajkairól hangzott el s a magyar nép — ez a 
bezárt oroszlán — egyszerre a szabadság éltető levegőjét 
szívta magába

Az 1848. márcziusi ^vívmányok egytől-egyig a 
Kossuth nevéhez fűződnek O volt forrása, ó volt a lelke, 
ő volt a megteremtője azoknak a törvényeknek, a melyek 
ma már, mint életre kelt eszmék, legyökereztek a szivekbe 
és a melyek a modern Magyarország erkölcsi tundamen- 
tumat képezik. A nemzet képviselete, az országgyűlés,
— melyet szintén ő teremtett meg — hozta a törvényt, 
de ennek szelleme az ö léikéből lakadt. A jobbágyok 
felszabadításáról, a jogegyenlőségről, a közteherviselésről, 
a papi tized és az ösiség eltörléséről, a népképviseletről, 
a felekezeti egyenjogúságról, a sajtószabadságról, Erdély 
és Magyarország uniójáról szóló törvények mind az ö 
lánglelke, elragadó ókesszólasa által jöttek létre s a nem­
zet alig 3 bét alatt oly óriási lépéseket tett a lialadas 
utján s e törvények alapján oly eredményeket ért el, a 
minőket egy normális fejlődési folyamatban egy század
alatt sem vívhatott volna ki.

Nem a rajongó szeretet, nem a hazafias enthusiasmus 
mondatja ezt velünk, de a történeti fejlődésnek az ese­
ményekből kiforrott igazsága, melyet a historikus kitöröl­
hetetlen belükkel irt föl a nemzet törtéuet könyvébe. 
Ez igazságnak hódol a „legnagyobb magyar is,“ ki a 
végső czél elérésében munkatársa, az eszközökben ellen­
fele volt Kossuthnak, midőn igy nyilatkozik róla *

„Bátor és merész, kivel magasabb, láthatatlan ha­
talmak látszanak szorosabb szövetségben lenni, — ki 
rövid napok alatt oly alapra fektette hazánk jövendőjét, 
melyet mi, hangya munkások, talán soha, vagy csak 
generatiók után lettünk volna képesek megalakítani.“

Es a haza bölcse, ki a múlt tanúságait mindeu magyarnál jobban ismerte, 8 belátott a nemzet politikai

jövendőjébe, az uj alkotmányos éra kezdetén, tehát ak­
kor, mikor a Kossuth aktiv, szereplése immár a tör­
ténelemé volt, ekép nyilatkozott róla:

„Magyarorszag közjogának történetében legfontosabb 
korszakot képez azon átalakulás, mely 1847/8-ban tétetett, 
mert e nélkül a korszak igényei s a fejlődő eszmék ha­
talma rég elsöpörték volna alkotmányunkat. Ezen átala­
kulás össze fogja kötni a történelem azon férfiúnak ne­
vével, ki azt 48-ban megindította s ernyedetleu erélylyel 
keresztül vitte. Daczára a bekövetkezett szerencsétlen 
eseményeknek, müvének ezen része fenmaradt és fenn 
fog maradni máj nemzetünk él és országunk áll s ahoz 
a nemzet emléke és hálája lesz miudig csatolva.“ (Deák 
Ferencz országgyűlési beszédei).

íme tisztelt ünneplő közönség! igy nyilatkoztak e 
rendkívüli szellemű és bámulatos akaraterővel bíró férfiú­
ról a közelet legnagyobbjai nagy bölcseséggel és állam - 
férfiúhoz illő higgadt komolysággal; és igy nyilatkozik 
róla a történelem kritikája is, mely felülemelkedve a ro- 
kouszenven, lelkesedésen, tisztán a történelmi események­
ből kijegeczedett igazságon alapul.

De a magyar nép, melynek érzelme nem a rheto- 
rikai forrnak között nyilatkozik meg: azt az államfértíut, 
ki 48 ban millióknak szerzett polgárjogot, szabad földet, 
szabad hazát s magának csak egy maroknyi port tartott 
meg sírjába vánkosul, azt a lángleikü szónokot, ki ékes 
szólásáuak varázsával a jog- és állami lét megvódelraezésére 
2U0UUU győzhetetlen hőst állított fegyverbe, azt az apos­
toli lelkű martyrt, ki a maga bajaval nem törődve mil­
liók szenvedéseit hordozta kebelében s ezzel az óriási 
fajdalommal egyik világrészből a másikba vándorolt, hogy 
a magyar nép ügye iránt rokonszeuvet keltsen, azt a 
nagy hontalant, kiuek félszázadra nyúló szenvedései után 
csak kihűlt porait fogadhatta be az a föld, a melyen 
született, a mélyért élt, szenvedett és meghalt: a magyar 
nép szivébe zárta!

Ez a jutalma a megváltóknak !
De mindamellett, hogy történelmileg ragyogóbb, 

eseményekben változatosabb életpályát nem ismer a világ­
történelem : nekünk magyaroknak, minden elképzelhető 
kincsnél többet ér az az örökség, mely Kossuthtol szál­
lott reánk és ez az örökség : a nemzet jövőjébe vetett 
önbizalma.

Ezt a bizodalmát a nemzet egykor a rodostói te­
metőbe ásta be. Kossuth a halottat lehámlasztotta.

Széchényi népe csak hitte és remélte, hogy Magyar- 
ország lesz, Kossuth uépe megmutatta, hogy Magyar- 
ország van!

Es a inig a Kossuth szelleme lebeg ez ország fe­
lett : mi nem félünk a jövendőtől.

*
He He

Te dicső nagy szellem! Ki egykor leborultál a nem­
zet nagysaga elölt: ime, ez a nemzet most előtted borul 
le és inig imáiban áldja a te nagy nevedet: mennyei 
szózatot hall:

„Ne lélj kicsiny sereg! én népem vagy te, ón meg­
tartalak tégedet és az én nevemről neveztetek“

A te szózatod ez Kossuth Lajos !
Hozsanna néked Eszme!

A szép beszédet szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés es tapsvihar követte, mire a dalárda a 
„Kossuth-himnuszt“ énekelte el és szentesi Tóth 
Kálmán tógiinnáziumi tanár nagy hatásssal sza­
valt el egy alkalmi költeményt, s a dalárda a 
közönséggel együtt elénekelte a Kossuth-nótát. 
Ezzel a kerti-ünnepély véget ért.

A nap folyamán tartott ünnepségek méltó, 
lelkes befejezést nyertek a polg. olvasókörben, 
hol 180 terítékü bankett volt. Az asztalion a 
polgármester mellett ültek: Kubinyi Aladár, 
Molnár József, Loysch Ödön, Józsa Antal, Bak- 
say István, dr. Zehery István, Baksay József, 
dr. Veres Samu, Kerekes Dezső, Kathona Géza, 
Badinyi Gyula, dr. Cziner Miksa, Lichtschein 
Adolf, Langhoííer Viktor, Holländer Lajos, Ma- 
toicsy Pál, Kriston Szabó János, Kozma Szabó 
József, Schulhóf Pál stb. társadalmunk számos 
kiváló tagja.
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Általános figyelem mellett —  kezében az 
ezüst serleggel emelkedett fel Molnár József, 
közéletünk e népszerű és szép tehetségű vezér- 
fértia s ekkép szólt:

Tisztelt uraim!
Történetíró óhajtanék lenui, hogy híven megörö­

kíthetném azt, a mi a mai napon végbement. Múlandó­
sággal daczolui tudó ércztáhlára óhajtanám feljegyezni 
kegyeletes ünnepünk méltó befejezése képen, hogy nagy 
Magyarországnak minden rendű népe; millióuyi szám­
mal. Istene előtt leborulva, esküszerü kijelentéssel tett 
ma a történelem itélószéke előtt tanúbizonyságot arról, 
hogy annak a századnak, mely Kossuth Lajos születésé­
vel kezdődött, tisztább, fóuyesebb, nagyobb embere nem 
volt, mint ő.

Óhajtanék szónoki képességgel, költői erővel is ren­
delkezni, mert érzem jó l azt, hogy annak a felséges 
öszbangoak, mely ma Árpád nemzetét ünneplő hangulat­
ban egybeforrasztotta, közönséges érzülettel méltó kifeje­
zője senki nem lehet, s ép azért szorougó aggodalom­
mal k *rdezem önnön magamtól, lehet-e nekem megkísé­
relni azon magasztos, de nehéz föladatot, hogy a tettek 
óriása számára rendezett nagy ünnep benyomásait kegye- 
letesen összeszedjem.

Kossuth Lajos egy intésére, egy szavára világré­
szek mozdultak meg, neve, emléke, életének nagy tanú­
sága örök tűz, örök világosság, mint a nap minden idők 
számára, róla legnagyobb kartársa gróf Széchenyi István 
csodálattal örökítette meg, hogy pillanat alatt századokra 
előirányzott alkotásokat volt képes megalakítani, 8 én 
valamennyi hangyamunkás között a leggyengébb, — 
Kossuth Lajosra gondolva, úgy érezem magamat, mint a 
ki a nap ^ángtengerébe tekintő szememet befogja a fény, 
a uagy világosság.



Szivem azonbau azt dobogja, hogy a Kossuth La­
jos teremtő ereje, az ő alkotásai örök tagadást nem kép­
zelhetnek, —  abban a meggyőződésben vagyok, hogy 
Kossuth nagy ueve barczi riadó, mely a uepeket örök 
csatára buzdítja, hogy uemzeti megváltunk eszményképe 
nemcsak akkor allhat előitúuk, ha vészíelhök tornyo­
sulnak s a veszedelmek tömkelegében kaid villámlással 
kell utat egyengetni, hanem vezérlő csillagunk a beke 
nagyszabású munkaiban is.

A világot éltető őrok tűznek, a napnak nem Ftiie- 
ton volt legszerencsésebb imadója, ki a miudeuséget 
gyújtotta lel annak áldásos tüzevel ; — Kossuth Lajos­
nak sem lehet legigazabb kővetője, a ki hívó szavaid 
csak harczolui, csak küzdeni óhajtóit, mert o maga egy 
nagy békeuiuukaóan utolerhetetlen, a jogokat kepezo es 
követelő milliókat egyesítette harcz nélkül a jogosat adó 
kiváltságosokkal, a mire példát a történelem mutatni 
nem tud.

Az egyenlőség, szabadság, testvériség eszméjének 
igazan szivünkbe zarasa után evezredek nagy távolában 
megtaláljuk az üdvözítőt, azzal az orok igazsággal, me­
lyet egy teteibe foglalt, „szeresd telebaralodat, mint ten- 
magadat“ . Kossutü Lajos államot alkoto nagy munkája 
ezen az örök igazságon épült tel.

Nemzeti megváltónkra gondolva, ne keressünk barczi 
eszközöket, ne induljunk az elkeseredés, a bosszú je l­
szavai után.

Szemben álló nagy alakok tusaja mély barazdakat 
vág a közéletben, a jellenionasok élnek-halnak a lei- 
szaulott ösvény szélén, a Megváltó keresztfán vérzett, 
Kossuth a számkivetem keserű könnyei kozott hunyt el. 
Az eszme azonbau, melyet képviseltek nem maradilat 
lényegető tiltakozás örökre, — a leiszautott barazdakban 
az áltáluk elvetett nemes magvak kiuajunak, kizuiaul- 
nek, meghozzak a bekessegnek, a reménynek színét s 
gyümölcsként eletük nagy tanúságait, melyek hódító 
útra indulnak, leloglaljak a sziveket, lelkeket, — ezt 
teszi Kossutü emleke is, s meglauit bennünket arra, 
hogy erős, luggetieu nagy Magyarorszagol nem a par- 
toskodas, nem az egymással versengés log alkotni, de a 
testvéries összelorras.

Magyarok Istene! tekiuts e hazára! Csillagsugár- 
mezök mérhetetlen távolából kutdj sziveinkbe igaz vilá­
gosságot, add, hogy ez aluott luidou királytól koldusig 
mindenkinek ereje legy en a nemzet íennlarto nagy mun­
kában, hogy itt magyar szó vezessen, s egy törvényei­
det tisztelő, megőrizni tuuo, nagy alkotásokra képes erős 
es hatalmas magyar nemzet uralkodjék az idők végtele­
néig. —  Éljen a haza!

Szavait viharos éljenzés es lelkes tapsvihar 
kisérte. Utána Csernay Daniel a polg. olvasókör 
jegyzője szép szavakkal köszöntötte lel az ünne­
pélyen közreműködött íértiakat. Czinke István 
nagy hatást keltett köszöntőben fejtegette, hogy 
tévednek azok, kik Kossuthot forradalmárnak
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tartják, ü a történelemnek egy tüneményszerii, 
tálán legnagyobb alakja volt, ki Eötvös Karoly- 
nak úgy nyilatkozott, hogy nem tartja magát 
nagy embernek, mert az elért eredményeket es 
nagy alkotásokat a kor szelleme szülte. A sza­
badság Kakoczy utolso emberevei el volt temetve 
a nemzet lelkében s Kossuth nagysága abban áll, 
hogy benne és altala az ige testte Ion s neki —  
a legtökéletesebb magyarnak — az erdeme volt, 
hogy a nemzet lelke testet öltött.

Lelkes, szűnni nem akaró éljenzés támadt 
beszéde nyomán, s dr. szentesi loth Kálmán, a 
beszéd hatasa alatt nyomban poharat is emelt 
a kiváló képzettségű es igazán hazalias, jeles 
lelkészért, s azt kívánta, hogy a botoiidi kart 
erősítő magyarok Istene sok ilyen papot adjon a 
hazanak ! Csernay Mór szolt meg. de szavait el­
nyelte a zaj. Szabó József Koznia azt kívánta, 
hogy ez a mai lelkes hangulat maradjon meg 
mindvégig e hazaban. Uábely Miklós a kaszinó 
elnökét; Kulinyi Aladárt eltette. Czinke István 
pedig a magyar nőkért emelte poharat. A ban­
kett a hajnali órákban hazalias dalok éneklese 
közben ért véget.

*

Tamáafalvának hazalias népe is szép üuoep 
keretében íejezte ki halas kegyeletét Kossuth hallhatat­
lan emleke iránt. Koran reggel a fúvó-zenekar hazalias 
Kossuth-nótákat fújva bejárta a szépen lellobogózutt 
falut. Délután 2 órakor a Missurak-ház előtti tágas téren 
gyűlt egybe a falu apraja-nagyja, a hol a Betöfi-egylet 
reudezett emlékünnepet a kővetkező műsorral: 1. A 
hymnust eljátszotta a íuvózenekar, a mely IJayelbauer 
zenetanai' szakavatott vezetése mellett meg a „fc>zozal“ ot 
és a „Kossuth-uotat“ is előadta pompás összhangban. 
Közben f inis Viktor körjegyző szuuoki lendülettel a 
következő tartalmas szép beszédben méltatta az ünnep 
nemzeti jelentőségét:

Mélyen tisztelt ünnepló közönség !
A mai napon ünnnepet ül az egész Magyarország, 

emlékünnepét a magyar szabadság megteremtője, min­
den igaz magyarnak leiistene, évszázadokra at . l s e i t  rab- 
lanczaink szettüröje, a zsarnokság allal eltaposott, elnyo­
mott hazank ujjáteremtöje, halhatatlan emlékű Kossuth 
Lajosunk születésének 100-1k évfordulóját. Kicsinyek es 
nagyok, gazdagok és szegények, paloták és kunyhók la­
kói egyaránt örömtől repedő szívvel keresik lel ma a 
hala oltárát, hogy buzgó lóhátukkal leróják kegyeletük 
adóját a nagy száműzött és hontalan emlékénél. Tehet­
ségem gyönge ahhoz, hogy kellőkép méltatni tudnám ez 
ünnep jelentőségét, de úgy hiszem, hogy arra nincsen 
is szükség, mert be van az Írva kitörülhetleiiül minden 
igaz magyarnak aranybetükkei a szivébe.

Miként hajdan Kossuth lángszellemének hivő sza­
vára légiók termettek a csatatéren, úgy a mai nap is 
millió magyar ajkan zendül fel a fohász a magyarok 
istenéhez, hogy adta öt minekünk. — Milliók szivét az 
0  iranta érzett s rajongással párosult szeletet és hála 
hatja át, midőn immár az édes hazai földben nyugvó

nagy halottunknak 100 éves születése uapján róla meg­
emlékezünk ! A szegény lölduiives egyszerű hajlékában 
imát rebeg a jobbágyság kezéről a nehéz béklyókat le­
törő Kossuthért, a volt egyszerű nemes a Kossuth áltál 
megteremtett törvényelőtti egyenlőségért, s minden ma­
gyar térdet hajt annak emléke előtt, ki anyanyelvűnket, 
ezt az édes magyar nyelvet az egész világ előtt tisztelné 
tette. —  6  monda hajdan : „Leborulok a nemzet nagy­
sága előtt!“ most pedig mi borulunk le a le  nagysá­
god előtt, mi, a kik az Általad teremtett szabad hazá­
nak, szabad fiai vagyunk, kik elolt csak álomkép gya­
nánt tűnik fel, hogy volt idő, a mikor a „Szabadság, 
Egyenlőség és Testvériség“ , e három szent eszméről 
Magyarországon még csak almodul sem volt’ szabad; — 
hogy volt idő, midőn a népszabadság hóhérai a magyar­
nak féltve őrzött kincsét — szabadsagai — labbal tipor­
lak, azért küzdő legjobbjainkat börtönbe vetettek, vér­
padra hurczoltak ! mi borulunk le a Te telmagasztosult 
alakod elölt Kossuth Lajos, kik elgondolni is alig mer­
jük, hogy volt idő, mikor a magyar és magyar kozott 
osztalykiilönbseg létezett, midőn a „bíborban“ született 
magyar a „jobbagy“ magyarnak rabszolgájaként bautatott.

A jelenlegi, az ujjateremtelt Magyarország lete, 
fennállása a Kossuth Lajos érdeme. Neikule ma is csak 
ott volnánk, a hol 48 előtt voltunk, de az ö varázsszava 
felrázta mély álmából a mar évszázadok óla alvó nem- , 
zetet, az osztrák áltál reá hurkolt rabbilmcseket szét­
törő, s habár a legnagyobb erőfeszítéssel és sok ártatla­
nul kiontot honlivér aran, mégis kivívta hazája Inggel- 
lenséget s a magyar névnek egész világ előtt becsüle­
tet és tiszteletet szerzett. Az o müvet le nem rombol­
hatják mar a múló századuk viharai, azon meg a po­
kol kapui sem vehetnek diadalmat soha, mert az U ál­
tala megteremtett eszmék mindnyájunk szivében erős 
gyökeret vertek, a honnan azokat csak a halai tépheti 
ki, s inig magyar el a Szabadság, Egyenlőség es Test­
vériség fényes napja napról napra diadalmasabban fog 
tündökölni széles e hazaban.

Gyenge vonásokká! igyekeztem vázolni a mai nap 
jelentőséget, de ug) hiszem, hogy legszebb bizonyítéka 
annak a rajongásszelü tiszteletnek, mely Kossuth Lajos 
nevének eiulilesere is forrongásba hozza minden igaz magyar hazafinak szivét, a inai ünneplésünk.

Midőn tehát az ünnepélyt megnyitom, örömmel ta­
pasztalom, hogy ezen ünnepély biztosíték leend a jövőre 
nezve, hogy szabadsagunk apostolának nyomdokát utolsó 
lehelleiünkig híven fogjuk követni, azok szabad hazank 
derült egen tündöklő csillagként fognak örök időkön ke­
resztül ragyogni, mert azokat Kossuth apanknak szelleme 
porba tiporni nem hagyja. — Közbiztositék arra, hogy 
nemzeti apostolunk.

Ha meg egyszer azt üzeni 
Mindnyáján el fogunk meuui.

Éljen a haza !
Majd i í j . Pásztor András felolvasta érczes hangon 

Hentailer Lajosnak Kossuth lul készített életrajzát. Aztán 
1 labán And ras a Felüli kör lelkes elnöke felolvasta nemes 
hévvel Kakosi V iktor „Fohász“ -at, Bavella Fal pedig 
messzehallatszo hangon, ügyesen elszavalta Komáinak 
„Kossuth uda'-ját. Közbe-kozbe a zenekarral váltakozva 
az egy.eti dalarda ugyancsak Jlayelbauer ügyes vezetese 
mellett elenekelte a „Tavasz elmúlt“ es a „Kossulh- 
hymnus czimu alkalmi dalokat Végül Viuis Viktor 
hangulatos, lelkesítő beszéddel bezárta az ünuepélyt, mely 
után a zenekar újra bejárta az utczakat s aztan bevonult 
a városi ünnepre Jólesik latnunk és tapasztalnunk a 
tamaslalvi ifjak Felöli egyletének evröl-évre emelkedő és 
nem lankadó hazafias tevékenységét es uemes irányú 
haladását. Csak előre a jul megkezdett utón !

*

N a g y r ő c z é n  Szazegy égyulövés és harangzúgás 
lelezte a üajnali ólakban a százéves évfordulót Az ág. 
ev. templomban Chnastély turcsoki ev. rét. lelkész tar- 
hűt emelkedett szárnyalasu beszédet, mely után a városi 
daloskor a „Ilyminist“ énekelte. Innen az összes ünneplő 
közönség a rom katli templomba vonult. Megjegyzem, 
hogy a püspök in ö méltósága kérelmükre ep az utolsó 
órákban süryónyiley adott engedélyt az ünnepi mise 
meglát tásuru.

Ezután a piacz térre gyűltünk, hol polgármester 
Hazalias beszéde után a következő indítványt tette:

„Mondja ki a képviselő testület az itt jelen levő 
egyletek, társulatok és intézetek nevében is, hogy Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulója alkalmából egy­
hangúlag, hogy ezen nagy férfiúnak, Magyarorszag volt 
kormanyzójauak eléviilhetlen érdemeit, melyeket a magyar 
haza, a magyar nép es a közszabadsag érdekében szer­
e t i :  jegyzőkönyvébe örök emlékül iktattassanak. Ezen 
indítvány nagy lelkesedéssel fogadtatott.

Ezutau a polg. és kereskedelmi tanuló ifjúság éne­
kelte el a Kossuth dalt, utána Makfalvy Ferencz hosz- 
szas beszédben méltatta Kossuth érdemeit; Kakosi fohá­
szát szavalta Borza Fal keresk. isk. tanuló, Konka I. 
tanuló Ábrányi „Kossuth sírja“ czimü költeményét adta 
elő, végül Jjancsházy igazgató rövid beszéddel az ün­
nepélyt berekeszté.

A daloskor „Kossuth hymuusának“ eléneklésével ün­
neplés hangulatban oszlott szel a közönség.

Este 7 órakor a varos összes hazainak kivilágítása 
mellet, faklyásmeuetet rendezett a polgárság és tanuló 
ifjúság, órakor közvacsora volt a nagyteremben, mely 
alatt (,'stzy Miklós es ifj. Mthaltk Dezső vezetésével a 
daloskor szórakoztatta hazafias dalaival a közönséget.
V acsora után az ifjúság tanezra perdült s a Berkes
V ilmos jól szervezett bandajanak uotaira a késő éjjeli 
órákig tanczolt az itju>ág.

A varos zászlúdisze még napok múlva is kelleme­
sen emlékeztetett bennünket az igazan méltóságteljes ha­
zafias ünnepélyre. r /

*

K o k o v á n  Kossuth Lajos születésének századik 
évfordulóját méltó módon, lelkesen iiuuepelték meg. 
Szeptember 12-én reggel y órakor lianézik Sámuel evang. 
lelkész imádkozott az ag. ev. templomban. Délután 2 
makor Kokova nagyközség képviselőtestülete tartotta ez 
alkalomból a díszközgyűlését, melyet Tauffer Ignácz biró, 
ecsetelve a nap jelentősegét, nyitott meg Az ünnepi 
beszédet Liptai Endre képviselőtestületi tag tartotta. 
Délután 3 órakor a kokovai olvasó és társalgókor követ­
kező programmal taitotta meg diszgyulését: 1. Elnöki

megnyitó. 2. „Szózat“ . 3 Ünuepi beszéd tartotta Banczik 
Sámuel elnök. 4. „Kosjmth-uóta“ . 5. „Kossuth Lajos“ 
költemény, előadta Zduth Mátyás erdész-jelölt tí A l­
kalmi beszéd, tartotta Lipták Endre olvasóköri jegyző. 
7. „Hymnusz“ . Az olvasókör eme diszgyülésén a tagokon 
kívül az összes kokovai intelligenczia családjaikkal egye­
temben s számos gazda vett részt Este b órakor ünnepi 
lakoma volt a Kremniczky féle vendéglő nagytermében

*
KlenÓCZ varos hazafias közönsége magyar olvasó­

kör, dalarda és a községi elöljáróság közreműködése mellett 
Kossuth Lajos 1U0 ik születési évfordulóját méltóan 
megünnepelte. Az ünnepély a varosháza tanácstermében 
vette kezdetét, melyet a daloskor a „Hymnus“ énekével 
nyitott meg. — Ezt követte b z l a t i u s z k y  Endre hely­
beli ág. Intv. ev. tanítónak gouddal és tartalommal szer­
kesztett ünnepi felolvasása, melyet a közönség lelkes el- 
jeuzessel jutalmazott. Felolvasás után a daloskor a „Hun­
ma“ czimü dalt enekeite, melynek befejezésével He l v i g  
Ede ág. h. ev. tanító sajat szerzeményű „Kossuth em­
léke“ czimü szép költeményét nagy lendülettel szavalta 
el. Az ünnepélyt a daloskor a „Szózat“ -tal zarta be s a 
közönség tarsas vacsorára a városi vendéglőben gyűlt 
össze; a hol késő éjfélutauig maradi együtt.

*
Sajó-Gömör város közönsége is nagy lelkesedés­

sel ünnepelte Kossuth Lajos 1U0 ik születési évfordulóját. 
A hazafias ünnep loiyo hó 12-eu kezdődött A lakosság 
házaikat fellobogóztak, s a polgári iskola által délelőtt 
1U orakor tartott ünnepen a vaios közönsége jelen volt. 
Az iskolai ünnepen a nagy nemzeti ünnep jelentőségét 
Hencze Samu igazgató-tanar halast keltó beszéddel mél­
tatta. Folyó hó 22-en pedig a varos közönsége ünnepelt. 
A nemzeti ünnep azért halasztatott vasárnapra, mert a 
varos közönsége nagyobb részint föld mi velők bői all. A 
rendezőség mudot es alkalmat akart adni, hogy a sza­
badság ünnepen az egesz lakosság részt vehessen. Készt 
vett az egész varos közönsége, nők és férfiak egyaránt, 
a hálaadó isteni tiszteleten, melyet Sarmly Gyula egy­
hazunk szónoka tartott es hazafias szép beszede a Kossuth 
korszak dicsőítése volt. A dalarda hazafias éneke nagy­
ban emelte az ünnep méltóságát. Isteni tisztelet után a 
hymnus éneklése mellett az egész közönség a városhaza 
ele vonult, hol a képviselőtestület tartotta díszközgyűlését, 
itt az ünnepi szonok a varos jegyzője Záhonyi Janos 
volt, kinek indítványára a közgyűlés Kossuth emlekel 
és érdemeit jegyzőkönyvileg megörökítette.

*
Kossuth ünnepély Putnokon. A varos ha­

zafias lelkesülő közönségé méltóan a nagy naphoz ün­
nepelte meg Kossuth Lajos 100 eves születési évfordu­
lóját. A Casino es Folgari ülvaso-egylet együttes műkö­
désé mellett nagy népünnepélyt rendeztek a piacz téren, 
hol az ünnep délelőttjén felolvasások es szavalatok vol­
tak. Este kivilágítás es közvacsora volt, melyen szám­
talan felköszöutó hangzott el.

*
Királdon. A magyar általános kőszénbanya rész­

vénytársaság kiialdi bányatelepen az olvasókör vállvetve 
az elemi népiskolával sikerült Kossuth-üunepelyt rende­
zett. Az iskolás gyermekek a Kossuth induló hangjai 
mellett zászló alatt vouultak az olvasó-egylet előtt, ez 
alkalomra szépen feldíszített térre, melyen Kossuth La­
jos és az aradi vértanuk képe oltarszerüleg volt felál­
lítva s élővilágokkal és koszorúkkal felékesilve. Az ün­
nepély a „Hirnnus’4 eléneklese után M a r k u s  Karoly 
banyaigazgató hatásos és szép elnöki meguyito beszédé­
vel kezdődött, az ünnepély jelentőséget fejtegetve. Ezutau 
K é h l i n g  Konrad banyamérnök nagy hatassal szavalta 
el S z a b o l c s  ka Mihály „Hazaszeretet“ czimü költe­
ményei. Majd H o m o r Lajos társulati tanító előadta 
gondosan kidolgozott Kossuth Lajos életét Az iskolás 
gyermekek a Kossuth nolakai es a Talpra magyart éne­
keltek es alkalmi költeményeket szavaltak Kouuyekig 
meghaló volt, uudon Ke h i  i n g  Konrad bányamérnök 
elmondta K a k o s i  \ iktor „Kossuth Miatyánk“ -jat. Vé­
gül M a r k u s  Karoly hány aigazgató hazafias záróbeszédé 
után az ünneplő közönség a Szózat hangjai mellett osz­
lott szét. Az ünnepélyen résztvett a szomszéd községek 
mteiligencziája es elöljárósága is. Az ünnepélyt tarsas 
vacsora követte, melyen a hazafias erzuletü báuyaigaz- 
gatot, a jelen volt díszes hőig} közönséget és a szereplőket 
ellették.

*

Kossuth-ünnep Ujantalvölgy ön. Az uj-
autalvölgyi gyártelep tisztikara fenyeseu ülte meg folyó 
ho 12-én Kossuth Lajos születésének 100 esztendős év­
fordulóját. Mig a nagy városok a rendelkezésükre álló 
eszközok allal iparkodtak a nagy napot örök emlékeze­
tűvé tenni, addig e gyártelep a viszonyokhoz mértén 
szükebb körben, de anual beusóbbeu es igaz hazafias 
lelkesedéssel rótta le a kegyelet adojat. A telep összes 
epuletei lobogudiszben pompaztak, a kaszinó pedig fény­
árban úszott, úgy, hogy a kies lekvesü hely igazan meg­
kapó képet nyújtott.

Az ünnepély a kaszinóban délután 6 orakor meg­
tartott díszközgyűléssel vette kezdetet a szorongásig meg­
telt nagyteremben. Keumann Mór tartotta az unnuepi 
beszedet, melynek magas színvonala és lelkes elöadasa a 
hazafias érzésektől mar amúgy is hevített kedélyeket, 
meg nagyobb lelkesedésre hangolta. — Kossuth L>jos 
eletrajzanak szellemes elmondásává! Brandt Ferencz ta­
nító szerzett osztatlan elismerést es végül 1LHer Ödön 
gyári tisztviselő meleg érzesse! elszavalta Á b r á n y i  
Euiil4 „Kossuth sírja” czimü remek költeményei, mely 
után az egybegyűltek emelkedett hangulatban a pazarul 
terített asztalokhoz ültek. Az első felköszöntót H o l- 
s t e i n  Armin gyarigazgato es kaszinói elnök tartotta, ő 
lelseget eltetven, melyben a hazafias érzést a lojalitás­
sal vonva párhuzamba, a magyar nép eme óseréuyét 
méltatta szép szavakkal. A felköszöntót, mely mely ha­
last keltett, az ünneplők aiiva hallgattak végig.

Mondám sem szükséges, fiogy ez a kezdetét jelenté 
a szűnni nem akaró, többe kevésbbé szellemes, de auuai 
lelkeseub losztukhak es az ünneplők csak a késő éj­
szakai órákban oszlottak szét a legauimaltabb hangulatban. 
Kulou fölemlítendő meg az ujantalvölgyi tisztviselőkből 
szel vezeti dalarda, mely Brandt Ferencz tanító vezeté­
sevei, a hazalias dalok eleueklese allal igazan reá szolgait 
a bőven kijutott tapsokra.



Hitek és vegyesek.V 'fc
C lv a a ó in k h o z . Tisztelettel felkérjük lapunk mind-
Oívasiiit k k meg az előfizetést meg néni újították 

;ivair> hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
e;«'*ti/a*te> ii.‘ _mi " i'* it. mint a hátralékos előfizetést ki- 

venlítelii szíveskedjenek Tisztelettel
a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Ivánkovica püspök bérmautja. A rozsnvói
eeyhazme^yi* nagynevű lőpasztora I hó 20 án kezdette 
meg el- re jelzett - rinautját S z e n t-S i m o n b a n, ahon- 
nét a k"/.i" '  tál vak érintésével R i in a s z ó c s r e, majd 
pedig \ a r g e d é r e  és S ö r  e u r e  utazott. Valamerre 
C'ik elvonul mindenütt harangok zúgása, diadalkapu, 
;■'>! l'»n i r u n ünnepi köntösbe öltözött néptömegek 

k ' . t; i'.\ a . i<a tagadta. A bérmaut: a szeretetnek,
ii< tala' ak ' '  i i »>zkoiiasnak valláskülömhség nélkül ki 

ez«*> ;ur in-'ol itó jeleit mutatta a bölcs egyház- 
t< t. 1 '• in it a kinek jöttét mindenfelé megelőzte 
•gm«d k i i • pásztorlevele, melynek a hitéletre és a

imtuyar t t é. u me-er ősi lésé re vonatkozó lelkes,
liazali.i" í - : in Ii-nkit magával ragadott, aki csak
u.t ' i-';i A í 'j.i ltatas központja az egész vonalon 
R i ni a sz  é í a re eset ihol a Coburg herczegi urtdi* 

•m, ti nt j ■ I. / k j\ur képviseletében M a r i k o v s z k v  
(«■/.a t 'Zt .ii t \ k* ny rendezése tolytán valóban impo­
záns m> dot. - vitatkozott meg a hívek és általában az 
egész lak« - u  - !" Hatvan tagból álló festői lovas-

índérium men i püspök ur őméitóságA elé, akinek ki- 
séretéhen - '' v < ' » z egyházmegyének majdnem összes 
esperesei, a k íyékbeli egyházak plébánosaival s a vi­
lági eleinte  ̂ . pviselőivel A fellobogózott város fő-
utc/ájai '■/ )" ’ t íi'Zitett diadalkapun keresztül, haran­
gok / i.'i-vi i Hr á z  János esperes-plebános la­
k i -um v.iin amely ez alkalommal néhány
einifk-z- t- s i i" k rezidenciává alakult át. E'te
a pl'-i a >/ m: i levő nagy térségen pompásán si­
kerűit i íz a \ M t-ipip ;i bérmálás végeztével ebéd 
a pai'oelj - i t igv - igyházi fejedelem apostoli lelke
min i" • jves 'S/.*' (evei ahitatha és a hazaliui lelkese­
dé' i i " - . 'o e  ragadta a jelenvoltakat. Minden
>za\ a p >/.♦* rét etet. telekezetek közötti békét és
a tang .• it t hirdette. Az íIlustris társaságban
11 e v e v - \ 1> ,-k — volt országgyűlési képviselő. —
J ő z s a  Ai m  m tanfelügyelő és V a t t a y  László ev. 
tvf leiK'Az. - ■ m meg a püspök látogatását, éltetve
ot. m nt a - klérusnak izig vérig legmagyarabb 
vezéralak tt. Bucsuzás előtt a püspök ur egy remek tószt-
han a ház _r 
emelt poham nt

B r á z  János esperes plébánosért 
t ki nehéz körülmények között min- d g sik Ia meg az egyházi és társadalmi k**r-

déseket — Rimaszécsröl ezután barang-zúgás között tá­vozott a \ \ ti -al re nagy ki>érettel, honnan mégI L v V
edd g r--szle > ndo'itn't nem kaptunk az ünnepélyek
lefolyásáról

Oisság'os Kossuth-ünnepély. Magyarország
,'Z Veiten a i vai'o>hafj méltó leniiVel e.> lelkesedéssel 
ünnepe -ék k < "irh  La|o> nagy hazánkfia 100 eves szü­
leteti evt.ir . . ’ Varmegyénk küldöttségébe resztvettek :
B o r rí *• m i '  / a László alispán vezetése mellett, F a r k  as
Abrak m F a y István. P u t n o k y Mór, Sz e n t i v á ny iÁrpád oi'Zaggy képviselők, H e v e s s y  Benedek volt 
orszagg Vi képviselő. Dr Sz e l  e s s  Ödön ügyvéd és
Hr. I l i é i  es  («yula ügyvédjelölt, lapszerkesztő. — Az 
ünnep reggelén 1 , tt órakor a varmegye nevében Dr 
S z e l ' -  O »n '  Dr D l e n e s  Gyula a megye kegye­
let- jelen ’ • r«mek élő virág koszorúját lehelyezték
a K -'suti '  -rá par szó kíséretében a kerepesé-úti té­
rné őb i V i .1 iákor az egész küldöttség testületileg 
részt vett a oeaktéri ag ev. templomban megtartott 
Kds'Utfi em -k nes .'Zentelt istenitiszteleten s innen a
temetői-■ \*i riul tk hol az egyes küldöttségek Kossuth

■

sírját kerestek I . majd a Kossuth mauzóleum alapkő­
letételének nnnep-dyeri vettek részt méltóan A küldött­
ség különben mind* n Kossuth-ünnepélyen részt vett s 
hódolt Kossuth szellemének.

Püspöki lá t o g a tá s .  Zelenka Pál ev. püspök
a várgedei tempi u h*|szentelése után díszes és előkelő 
kíséretével együtt a órai vonattal városunkba érkezett 
segítő jobb|;ir ik es barátjának (Unuf Pál tóesperesnek 
ineglátogt’ a'.ua A vendégszerető papiakon úgy a püspök, 
mint ege>z f.-nye' kiserete a legfesztelenebb jókedvben 
é ' vidám hangú latban töltötte el a délutánt s a püspök 
az este|i voi ; tál székhelyére Miskolczra utazott.W

T e m p lo m a v a tá s  Salgó-Tarjánban tolyó hó 24-énavatlak I- i ;«/ n izraelita imaházat. Az ünnepélyes fel-
avatáséi a v«-éli izr. hitközséget dr. Cziner Miksam ^
elnnk e- Singer S Leó kerül, főrabbi képviselték.

V á r o s i  k ö z g y ű lé s .  A városi képviselőtestület 
ma <•- , r?. - -i Inian közgyűlést tart, melynek tárgyai:
1 Alt- it v. _ m mi zat a Tompa szobor alapnak váro­
sink rn i -ik- z- se al i bocsajtásaról — 2 A közvilágítás 
átenge ese vég- ; i maszombati konserv-gyár részvény- 
társasággal * ten i szerződés tervezet bemutattatik. —
3 A JL ; f  < ; iletnek a rimaszombati konserv-gyár 
részvény tar- gn ik leendő bérbeadása iránt kötendő 
szerződés bemutatása.

A  zilahi Weaselényi-szobor leleplezési ün­
nepélyen \ii hum wok képviseletében L u k á c s  Géza vár­
megyei főjegyző és F e l e d j  Ferenez kir. aljárásbiro 
voltak jelen

E g y h á z m e g y e i  v á la s z tá s . A kisbonti ág. h. t
ev esj-eresseg «-lie-k-egere beadott sza\azalokat t bo 
17-én bontották t«‘l R maszombatban, az egyesült prot. 
főgimnázium tol i acsarnokában tartott gyűlésén. Az ered­
mény. mint az előre látható volt. az, bogy a világi el- 
nökségre K u b i n v i  Aladár kir. törvényszéki elnök, az 
egyházira G a n t  Pál rimaszombati lelkész választatott 
nog. Örömmel adjuk e bírt mi is köztudomásul, midőn 
úgy a meg\ »'Ziuttaknak. mint a választó egyházaknak 
egyaránt szívből gratulálunk !

Fejedelmi vendégek G ö m ö r b e n . Mint ér-
lesiilíink ( !>n i h hitig i'Ulög íiaval Ltpót herczeggel 
és (,/,v Ct>hu>'if ( h mi ntm herczegasszonnyal várme-
gyénkbo lekv Pu'Zta-mezöre érkeztek, hol több időt 
szándékoznak tölteni K napokban log oda érkezni
Günther lien-zeg és neje Dóra herczegnő is.

O r v o s o k  és g y ó g y s z e r é n e k  g y ű lé s e . Pel-
büczöu nagy élénkség volt f. hó Uii, E napon talál*

kozót adott ott egymásnak vármegyénk orvos és gyógy­
szerész karának jó része. Ott voltak: Dr. Lockerer Tamas 
elnök, dr. Meskó Miklós és dr. Maurer Arthur aleluö- 
kök, dr. Ilnjcsy Sándor é- dr. Kármán Aladár titkárok, 
továbbá Jolsva, Rozsnyó, Dobsiua, Nagy-Rőcze stb. or­
vosai A gyűlésről térszüke miatt csak jóvö számunkban 
referálhatunk. Most csupán annyit említünk meg, hogy 
nagy tetszést és elismerést keltett dr. L ö c h e r e r  Ta­
más felolvasása a vármegye mouographiájanak megirt s 
a megye egészségügyéről szoló müve, s B I u m Rezső 
intézeti igazgató előadása. A szép számmal megjelent 
orvosok és gyógyszerészek megtekintették a hülyék és 
gyógy it hat lan elmebetegek mintaszerűen berendezett in­
tézetét. E'te fényesen sikerült bankett volt.

Gondnoksági ülés A hely beli áll. elemi iskola 
gondnoksága t. ho 23-an Lukács Géza elnöklete alatt 
tartotta ez iskolai évben első ülését, melynek gazdag 
tárgysorozatáról és általános érdekű határozatairól hely­
szűke miatt ez alkalommal nem szólhatunk, de azért 
most is örömmel említjük meg, hogy a gondnokság az 
elemi iskola örvendetes fejlődése Torkáig József igaz­
gató példás és buzgó vezetése es altalabau az egész ta­
nítói kar tevékeny működése iránt teljes elismerését 
jegyzőkönyvében örökítette meg.

Bimbóhullás. K o n  y li a Béta polgártársunkat 
és nejét: Majomy Mariskát nagy veszteség érte D hóna­
pos kis leányuknak f. Iió 17-én történt elhalálozása által. 
Temetése 1‘J-éu ment vegbe.

Iakolasaéki g y ű lé s . A helybeli polg. leány­
iskolái „iskola szeknek“ 1 ho 24-en L u k á c s  Géza el­
nöklete alatt illése volt, mely meg lapunk zártakor is tart.

i t h e ly e a é s e k .  A rimaszombati kir. péuzügy- 
igazgatoság G r e d i n g e  r Pál sajó-szeutpéteri kir. adó­
hivatali ideiglenes minőségű díjtalan gyakornokot hasou- 
minőségben a rimaszombati ^ir. adóhivatalhoz helyezte át. 
— A helybeli fogházhoz pedig az elbocsátott Gráuer 
őrmester helyére P a p p  József sátorallya-ujhelyi íoghaz- 
őrmester helyeztetett at hasonló minőségben s ideigle­
nesen a loghazlelügyelöi teendők ellátásává! is megbizatott.

Geológiai fölvételek Gömörben. Darányi 
földmivelésiigyi miniszter Tosewitz Tivadar es Sckatőrzik 
Ferenez osztály geológusokat Nadabula vidékén, Gessel 
Sáudor lőbany aianácsost Dobsiuától keletre, Illés V ilmos 
bányasegédmérnököt t Garamvölgyében geológiai lolve- 
telek eszközlésével bízta meg.

A beiratások törvényes ideje immár mindenütt 
lejárt iskoláinkban. A kik ezután jelentkeznek, már csak 
a felsőbb hatóságok engedélyével vehetők fel. Az idei 
beiratások eredménye ismét: túlzsúfolt osztályok, tui- 
népes iskolák. Nem volna ez baj, sót örvendetes jelenség, 
kivált a népiskolákban, csak mindenütt volna aztan kellő 
számú tanterem es elegendő tanító is l De uz a tény, 
hogy a szakiskolák, hogy a polgári iskolák —  szemben 
a középiskolákkal, kivált pedig a gimnáziumokkal — 
arány lag uéptelenek: ez a valosag mar nem örvendetes, 
sőt elszomorító. Mert a gimnázium nem szakiskola, nem 
a gyakorlati pályákra, hanem csupán és kizárólagosán a 
magasabb műveltségre, a felsőbb tanulmányokra készít 
elő. Ezekre pedig nem mindenki való. Itt a zsúfoltság 
nyűg a tanaira, hátráltató a tanulókra és kártékony 
bat.isu a tanítás eredményére is! Pedig ismét és miu- 
doiilele sok a diák ! A helybeli egy. prot. főgimnázium 
uj igazgatója és tanari kara például egész csouiu, kivált 
az n.«'génből jövő es a lelsőbb osztályokba lépni kivuu- 
k zó liut másfelé továbbított, visszautasított. (S ezt sze­
rintünk is nagyon helyesen cselekedte! ISzerk.j Es ime 
az iskola ismét tulnépes, az egyes osztályok ismét túl - 
z.Mjloltak ! Beiratkozott összesen Ö‘J5 tanuló; ezekből 00 
tár di 1 osztályba, 45 a II ba, 47 a III-ba, 45 a IV-be, 
f>3 az V -be, ö l a VI ba, 44 a Vll-be és ;\) a VlII-ba. 
Hát bizony ez sok, nagyon sok. Pedig úgy ÖO körül van 
azoknak a szama, a kiket nem vettek föl. A mull év 
végéig 428 tanuló iratkozott be. Ez évben az általunk 
sokszor és annyira óhajtott megrostálás a fölvételnél 
szépen megindult es bizony mégis sok a diák. Nehéz 
lesz a tanárok munkája abban az ócska, szűk épületben. 
Bizony-bizony nagyon óhajtandó, hogy az uj főgimnázium 
mar a jövő évre fölépüljön.

Garamvölgyi vasút. A garam völgyi vasút ügyé­
ben az utotao belekben lazas sietséggel loiytak a mérési 
munkaiatok, hogy a hivatalos bejárás mielőbb megejt­
hető legyen s a földmunkákat még október havában meg­
kezdhessek. A kisajátításra kiküldött mérnök a garam­
völgyi községekkel mar egyezségre jött s a megváltási 
ár 320—1200 korona közi váltakozik. T o m o r y  Géza 
főszolgabíró és S c h r ö d e r  Gyula vasgyári igazgató te­
vékenységének köszönhető, hogy a nép ezen összeget 
megnyerhette.

A putnoki önkéntes tűzoltó-egylet. Put- 
nok váro&áuak e köziutézményü — humánus önkéntes 
egylete, — mely annyi sokszor adta tanujelét életképes­
ségének. a város és vidék áldozat képességének és szám­
talan veszé'y idejét tagjai vakmerő bátorságának, e na­
pokban tartotta VI. évi rendes nyári közgyűlését tagjai 
s a közönség érdeklődése mellett, melyen jelen volt 
Ilönsch E«le egyleti aleinők, Fekethe Nándor tb. főpa­
rancsnok és a mostani agilis hozzáértő szakember Friedl 
György főparancsnok, továbbá az egész tisztikar. Igen 
örülünk, hogy módunk van az egylet beléletét áttekin­
teni a részletesen és gondosan kidolgozott évi jelenté­
sei k bői. Látjuk szenvedéseiket, küzdelmeiket a putnoki 
tétlen s csak anyagi hasznot kereső avagy duhajságban 
kedvtelt ifjúságával, megismerjük a iiehez s csak kiváló 
összetartás és áldozatkészséggel fenntartott önkéntes tűz­
oltó egylet működését, hazafias a humánus eszmékért 
küzdő kicsiny csapatát. — Velők élezünk, kitartást, si­
keres eredményt kívánunk. Küzdjünk s hízva bízzunk ! 
Kikapunk egyes részletet a jelentésből, melyből láthatjuk 
az egylet nehéz viszonyát, miként küzd s törekedik a 
város s a putnoki közönség érdekében előnyére:

„A legnagyobb örömmel jelentettem a múlt évi 
közgyűlés alkalmával, hogy ha valamely czélt bizton 
elérni óhajtunk, úgy azt csakis az által érhetjük el, ha 
tömörülünk ! mert szétforgácsolt, vagy épen kis erő na­
gyon kevés vagy épen semmiféle irigy dolgokat nem 
teremthet. —  Lelkes felírást intéztünk városunk fiatal 
polgáraihoz, hogy csatlakozzanak a nemes czélt. az ön­
kéntes tűzoltói intézményt szolgáló, de a viszonyok 
befolyása által megfogyott kis csapattesthez, hogy uj 
erő támogatása mellett, hivatásának a vész idejében meg­
feleljen : r„az emberbaráti vagyon esetleg élet megmen­

tésében. Ezen lélekhez szálló felhívásunkban hangoztattuk 
azt is, hogy a mélyen tisztelt Elnökség valamiképeu 
kényszerítve ne legyen a kötelező tűzoltóságot felállítani, 
siessen a fiatal polgárság a VII. év óta leuuáló önkéntes 
tűzoltó csapathoz, szolgaija ónként eme csapat törekvéseit, 
a mely önzetlen polgári és hazafiul önfeláldozó munkát 
végezni hivatva vau. Fajdalom, a szivekhez szólott fel­
hívásunk süket fülekre tatait. Mindössze 4 lelkes fiatal 
egyén, uevszeriut: Fejes Gyula, Fejes lstváu Győr 
Sándor es Léuárt János kertek felvételüket, a többi, tisz­
telt közgyűlés, nem er ra —  humánus intézményt szol­
gaim nem er ra a felebaráti szeretetnek kifejezést adui. 
Azáltal, hogy néhány perczet, itt-ott I — 2 urát szentel­
jen a humanismus mezején üiilelaldozulag működő ön­
kéntes tűzoltói intézménynek. De igen is, ráér órákat 
némelyik, — sőt igen sok —  napot, éjjelt áldozni a bil­
iárd vagy kartyaasztal mellett eltölteni. — Ráér né­
melyik, sót igen sok órákig, nappal vagy éjjel: torka, 
gyomra élvezeteit kielégítem, nem törődve családja bol­
dogságává!, nem törődve vagyoni végelpusztulásával sem. 
Adóssagot-adóssagra halmaz, mit bauja az ilyen, ha el­
pusztul a varos, az ország, -  neki nincs mit veszítenie. 
Humánus intézményt szolgálni nehéz, roppaut nehéz 
dolog, aztán meg ingyen! Ilyent a mai tarsadalomuak 
egyesei nem ismernek, Ez idegen előttük — és ez, igen 
tisztelt közgyűlés úgy van — a felebaráti szeretet iránt 
tanúsítandó nemes érzés varosuuk fiatalsága ereiben ki­
haló leiben vau, a fényes napsugár minden melege sem 
eieg mar arra, hogy ókét a lett, cselekvés mezejere ser- 
keulse, vajha tévednek ! A várva-várt erő, a tamoszlop 
nem jelent meg a múlt év folyamán. —  Fogyunk nap- 
rol-napra, de bár mennyien is vagyunk, bar mennyien 
is leszünk: E>künkfiez liiveu utolso emberig fogjuk az 
önkéntes tüzoltótestüiet zászlóját fenn lobogtatni. —  
Utolso emberig lógunk a vész idejeben oda sietni, a 
hol a jajveszekles legnagyobb. Megfogunk menteni min­
dent, a mit megmenthetünk, vau időnk, le»z időnk min­
dig eleg arra, a melyet e nemes intézmény megkövetel 
derek, becsületes önle.-.ldozó polgáraitól! A kik pedig 
nem érnek ra e humánus intézményt szolgaim, nézzék 
távoliul, mint pusztít az elem, mint roskadnak ös&ze 
az égó hazak, a szegény napszámból éló családos ember 
kunyhója, mint lángol az emberiség áldozatkészség fillé­
reiből telepített iskola, szeretett draga gyermekeink ot- 
iiouának belseje, mint lángol a templomnak minden része, 
mint olvadnak össze az imara figyelmeztető harangok, 
mint pusztul el az egesz varos, mely neki is otthont 
adott! Csak nézze-uézze íolytou, uiig jéghideg szive a 
pusztító elem lángjától a humanizmusság iránt való ér­
zését meg nem gyújtja. Es ha meg lesz gyújtva, akkor 
csatlakozzék az önkéntes tűzoltó csapathoz.“

Ismerjük Putuok minden rendű es rangú fiatalsá­
gai, nem hisszük, hogy e szavak eredménytelenül loguak 
elhangzania, nem hisszük, hogy nem érzi meg az a 
része a Putnoki közönségnek, kire éppen e humánus és 
emberbarati egylet támogatására es munkájára számit. 
Ragadjunk fáklyát kezünkbe ! Világítsuk be Putuok vá- 
roö nemesen érző polgárainak tetteit s kövesse a téuyt a 
putnoki önkéntes tuzolto-egylet zászlaja ala —  munkára, 
összetartásra — a tettre vágyó hatalsag. — Kitartást ki- 
vanunk ő derék egyletnek !

Uj menetrend. Október 1-éu uj vasúti menet­
rend lep életbe, a mi voiuluukou azonban csupán annyi 
változás lesz, hogy a miskolcz— lüleki vonalon a Feled 
és Balogfalva kozott közlekedő személyszállító teher- 
vonatoknál a személyszállítás megszüutettetik.

A  c z i g á n y o k  b ú c s ú ja  Oláh Gyula zenekara
3 havi tartózkodásra Budapestre ment, s ott a „Mun­
kácsy“ kávéház vendégeit mulattatja. Hozzánk intézett 
levelében azt Írja, hogy dolga kitünően megy, s a 
Kossuth ünnepély alkalmával a zenekar igen nagy sikert 
aratott. A honvagy azonban erősen hantja az egesz zene­
kart, s mar örülnének, ha deczember 15-ike — vissza­
térésük ideje — itt volna. Addig pedig ez utón mond 
Oláh Gyula és zenekara a közönségnek isten „hozzád“ -ot, 
de csak: „a viszontlátásra!“

E g y h á z i  k im u ta tá s , lattag László rimaszécsi
lelkész, e. ui. főjegyző a { ömöri ev. rét. egyházmegye 
jegyzőkönyvét, a mely az PJUl. szept. 2-iki rendkívüli 
őszi es az PJÜ2. april 10-iki rendes tavaszi gyűlésről 
szól, nagy gonddal állította össze. Figyelmet érdemlő a 
jegyzőkönyvnek melléklete az egyházlatogatásokuak u. u. 
anyagi vonatkozásáról. Nevezetesen táblázatban van ki­
mutatva az egyházak bevétele, kiadasa, tőkepénze, adós­
sága, a kegyes adományok összege, az építkezésre for­
dított pénz, s a magtarak állapota. Ebből a táblázatból 
láthatni, hogy liimaszombat dolgozik legnagyobb bevé­
tellel és kiadassál (14(J7ü kor. U2 till., illetőleg : 14742 
kor. 15 fill.) utána pedig Ttadnóth, aztán Pclsücz, Lé- 
nártfala, Simoni, Jánosi. Tőkepénze legtöbb van Ri­
maszombatnak : 388U5 kor. (J2 fill., Pelsüczuek: 26730 
kor. 62 till., Kálosának: 26015 kor. 05 fill., Lénárttalá- 
nak : 24536 kor. Adóssággal Feled van megrakra: 7500 
koronával s tőkepénze egy fillér sincs, Raduótnak adós­
sága : 5000 kor. Kegyes adomány legtöbb volt Batkau : 
4067 kor. 04 fill., Pokorágyon : 4000 k or , Simoniban: 
1675 kor., Uzapanyitban : 041 kor. 50 fill., Zsipeu : 607 
kor 33 fill. Legtöbbet épitkezet: Majom 4818 kor. 45 
till, értékig Legnagyobb magtari készlet vau Rimaszé- 
csen 131 hl búza.

Patkólási tanfolyam. A földmivelésügyi mi­
nisztérium áltál engedélyezett elmeleti patkolasi tauto- 
lyain l évi október hó 5 én uyilik meg. A tantolyamot 
K o c o u r e k  Ferenez m. kir. allategeszsegiigyi telügyeló 
nyitja meg reggel 0 órakor a regi kaszárnya épületben.

Árlejtóa tűzifára. A vármegyei székház hiva­
talos helyiségeinek fűtésére az 1002— 1003-ik évben 
szükségelt, s a rimaszombati varmegyei székház udva­
rara beszállítandó, s ott berakva atataudó 400 köbméter 
és pedig felerészben első osztályú száraz hasábos cserta, 
másik felerészben első osztályú szaraz hasábos bükkta, 
esetleg pedig felerészben első osztályú hasábos cserta, 
másik felerészben első osztályú hasábos tölgyfának árlej­
tés utján való beszerzésére határidőül f. évi október hó 
15-ik napjának d. e. 10 órája ezeunel kitüzetik. — Fel- 
hivatuak ennéltogva mindazok, kik ezen szállításra vál­
lalkozni óhajtanak, hogy a tent kitűzött határidőig 1 
kor bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat az alis- 
páni hivatalnál annyival is inkább saját érdekükben be­
adni el ne mulasszák, mert a kitűzött időn túl, elkésve 
beadott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.



Rimaszombat 51 évvel ezelőtt Egy régi
könyv akadt kezünkbe; czime a következő: Magyar- 
ország geoQraphiai szótara, melyben minden város, falu, 
és puszta betűrendben, körülményesen leiralik. Kiadta : 
Fényes Elek, III. kötet. Pesten, 1851. Nyomatott
Kozma Vazulnál Az akkori idők statistikusait tesszük 
felelősekké a benne foglalt adatokért, melyek a követ­
kezők : Rimaszombat. Orosz Steflfelsdorf, Rimawszka-S<t- 
bota, nevezetes szabadalmas mezőváros, Gömör és Kis­
hont egyesült vármegyében, Rozsnyóhoz 6 mfdnyire: 
688 kath., 5925 ref., 854 evang. lak , kik nagyobbrészt 
magyarok, tótokkal és kevés németekkel keverve. Van 
itt kath., reform , evang. anyaszentegyház, ref kis gim­
názium ; postahivatal; gyógyszertár; vármegyéé« városháza; 
számos kereskedő bolt segy derék kőhíd a Rima vizén Ha­
tára nagyobb részint róna, mindennemű gabonát, különösen 
szép tiszta búzát terem ; gyümölcs és szőlőkértjei van­
nak ; rétje kevés; legelője még kevesebb; erdeje nincs. 
Lakosai nagyon szorgalmatosak s mind a kereskedés 
mind a mesterségek folytatása által magukat jelesen 
megkülömböztetik; s valóban Rimaszombat a Hazának 
eddig is több derék kézműveseket és művészeket adott. 
Vannak itt jó nyereggyártók, guba és pokróczcsinálók, 
ötvösök, gombkötők, csutorások, hires buzakenyeret sütő 
asszonyok stb. Kereskednek gabonával, szalonnával, bor­
ral. dohánnyal, viasszal, mézzel, szarvasmarhával, lóval, 
szombaton tartott hetivásárja gabonára nézve nagy fon­
tosságú ; országos vásárjai pedig jó lovak tekintetéből 
nevezetesek. Egyébiránt a város rendesen épült, utczái 
egyenesek és kővel kirakottak: négyszögletű piacza tá­
gas; szabadságai jelesek voltak. Ugyanis polgárjai vá­
mot nem fizettek ; pereikben első bíró a városbeli tanács; 
vérhatalmi joggal birt, a magvaszakadtak vagyonaiban 
örökötsödött.

Magán-hirdetések.
Tanuló.

Egy 13— 14 éves jómagaviseletü fiú, aki magya­
rul jól és folyékonyan olvasni és helyesen inti
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tud, könyvnyomdász tanulóul felfogad tátik Rima-%/ %
szombatban Rábely Miklósnál.

Két bútorozott szoba
külön bejárattal, kiszolgálattal Rimaszombat­
ban, Deák Ferencz utcza 6. sz. alatt f. év 
október 1 -tói kiadó. Értekezhetni ugyanott.

vi?m

Pályázati hirdetmény.
676. sz. —  Szab. Rimaszombat r. t. város­

nál elhalálozás illetve előléptetés folytán ürese­
désben levő 1600 korona évi fizetéssel egybe­
kötött árvaszéki ülnöki s 1600 korona évi 
fizetéssel egybekötött aljegyzői állásra pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak azért mindazok, kik ezen állá­
sok valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi 1. törvényczikkben megállapított képességet 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvé­
nyüket f. évi október hó 10-éig a polgár- 
mesteri hivatalhoz nyújtsák be.

Rimaszombat, 1902. szeptember 24-én.
Dr. Kovács László, polgármester.

Kiadó üzlet.
Rimaszombatban a Jánosi-utczában egy 

jó foigalmu fűszerüzlet trafik- és bélyeg- 
árudával. hozzá tartozó 4 szobás lakással, rak­
tárakkal, két utc/ára nyiló magános nagy udvarral 
több évekre bérbeadó, értekezhetni lehet
1-3 özv. Mindazenthy Bertalannéval

Hirdetmény.
353. sz —  Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, ; 
hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1901 évi 750 
számú végzése következtében dr Rárósay Gyula 
ügyvéd által képviselt a gömörmegyei nép- és 
iparbank javara Stelkovics László és társa ellen 
582 korona 40 lillér s járulékai erejeig 1902. évi már- 
czius hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás al­
kalmával lefoglalt és 2380 koronára becsüli lovak, ko­
csik. szekerek és ekéből álló ingok nyilvános árverésen 
eladalnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir járásbíróság 1902 
évi 82. számú végzése folytan 582 korona 40 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1902. évi október bő 1 só nap 
jától járó 6°/0-os kamatai és eddig összesen 171 korona 
31 fill, biroilag már megállapított költségek erejéig Han- 
gonyon és Csízben leendő foganatosítása czéljából batár­
időül 1902. évi szeptember hó 30. napjának d. e 
10- és d. u 3 órája kitiizelik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett, 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108 §§-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becs- 
aron alul is el fognak adatni.

Kelt Rimaszécs, 1902 évi szeptember hó 16-án
Kováoa Géza, kir. hír. végrehajtó.

Salgó-tarjáni kőszén

Értesítés.
Vau szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy 

a legjobb minőségű salgó-tarjáni, kazinczi, valamint más kőszénbányák
képviselőségét bírom és abban a helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű
kőszenet a legolcsóbb árban számíthatom, u m. :
Kazinczi kőszén (eredeti) nem vadnai 100 mtm. 110 kor
Salgó-tarjáni kőszén fűtésre.................100 mtm. 130 kor.
Kicsinyben ugyanabban az árban, csak a befuvarozási költség lesz hozzá számítva.

Más minőségű kőszenet is a legolcsóbban számítom — Szives meg­
rendeléseket bármikor elfogadok és akadály nélkül szállíthatok.

Jó minőségű cser- és bükkfát is tartok raktáron.

KOHN ALBERT,
fakereskedö és a „Generali“ főügynöke Rima­
szombatban a vasúti állomás közelében.

Rimaszombati vasúti ál­
lomásnál teljes vasúti ra­

komány.

Királdi és Sajó-Szt-Péteri kőszén.
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R IM A S Z O M B A T B A N .

Érez- és fakoporsók  gyári bizom ányi raktára.
Butorkereskedés, asztalos műhely.

L o s o n c z l-u to z a  21. és K ossu th  L a jo s -u . 19 sz .
s a já t  h á zá b a n .Alapittatott 1864. Alapittatott 1864.
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kiadóhivatala:

R A B E L Y  M I K L Ó S
könyv- és papirkereskedésében

|j Rimaszombat, Deák Ferencz-u. 8.
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Tisztelettel hozom a nagyói demű helybeli és vidéki közön­
ség tudomására. hogy az 1864 . é v tő l  fennálló te m e tk e z ö - 
v á lla la to m b a n  ez idő szerint az o r s z á g  le g e ls ő  
g y á ra in a k  o ro z - és fa k o p o r s ó  készítményeit b írom  
raktáron b izo m á n y b a .

Halálozások alkalmával a szomorodott felek ra k tá ra m ­
ban  a s z ü k sé g e s  ö s s z e s  k e llé k e k e t , kulontele minő­
ségben es választékban — mérsékelt áron — fe l le lh e t ik ; 
van raktáron mindenféle alakú és nagyságú, díszes és egy­
szerű é re z - es fa k o p o r s ó , s ze m fe d ö , le p e d ő , f e j ­
p á rn a  es fe jd is z , h a r isn y a  es o z lp ö , g y e r ty a  a 
ravatal korul es az egyh .zi személyek részére, a irk oszorú , 
k o s z o r ú s z a la g  kulontele szélesség es színben, mii* es 
d is z v ir á g  a koporso és halottas szoba díszítéséhez stb stb.

Tartok h a lo tta s  k o o s lk a t  egyenruhás szolgaszemély­
zettel.

T o v á b b á  a já n lk o z o m  halottkemi jelentés kieszkóz- 
lésére, sírhely kiasatásara, harangoztatas. halottas szobának 
es kornyékének leketevel való bevonásara és díszítésére, gyász- 
jelentések készítésé és >zétküldesere, az egyházi személyeknek 
a végtisztesség megadására való felkérésére stb

B ú to r o k b ó l nagy raktárt tartok folyton, itt a leg­
egyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is feltalálhatok es min­
den jutányos áron; igen a lka lm as v á s á r lá s  m e n y ­
a s s z o n y i b e re n d e z k e d é sre .

É p ü le ti a sz ta lo s  m unkák  bárminő kivitelben, a 
legjobb anyagból m ű h ely em b en  szinten k é s z ü l.

Szolgálatkészségemet es raktárain nagy választékát a n. 
é közönség jóakarataba ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

HOLLÓST JÓZSEF,
ItJ—* teuietésrendező, bútor- és épületasztalos.

Értesítés.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy 

a salgótarjáni, királdi és sajószentpéteri kőszénl’ányák képviselőségét, 
valamint a kazinczi (vadnai) kőszén kizárólagos elárusitási jogát 
bírjuk, miért is abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a n. é. közönséget 
kitűnő minőségű és a lehető legolcsóbb kőszénnel láthatjuk el.

Szives megrendeléseket már most is, valamint bármikor elfogadunk s kérjük
a megrendeléseket idejekorán megtenni, hogy azoknak mindenkor akadálytalanul 
s idejében eleget tehessünk.

Jó minőségű bükk tűzifát is tartunk raktáron.

JELEINEK és KOHN,
fakereskedők.

Rimaszombatban a vásártérrel szemben.

Kazinczi (vadnai) kőszén.
Rimaszombat. 1902. Nyomatott B & b e ly  K i k l ó ' könyvnyomdájában


